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Organizarea şcoalei primare româneşti, 
discutată în lumina realităţilor 

Este o necesitate obligatorie ca şcoala să parcurgă în evo
luţia el, cam acelaş drum pe care 1-a parcurs psihologia. înca
drată la început între ramurile filozofiei şi privită mai apoi, ca 
o „ancilîa" a el psihologia se emanicipează de sub acest tufo-
rat şi devine autonomă, ca ştiinţă aparte, cu legi şi principii 
proprii, valabile pentru toată suflarea omenească. Ea devine prin 
Wund experimentală, apoi diferenţială, configurativă, tipologică 
şi în cele din urmă, individualistă. 

In epoca contimporană psihologiei generale, şcoala era şi 
ea una pentru toţi copiii, căutând săi încorseteze, în ciuda in
dividualităţii lor, în acelaş şablon şl să-i niveleze după acelaş 
calapod. 

Realitatea a avut însă grijă să dovedească, că şcoala şablo-
nieră, cu educatori după tipul Iui Procust este ineficace şi chiar 
primejdioasă, atât, copilului cât şi societăţii. 

Odată cu progresul psihologiei şl pedagogiei şcoala caută 
şi ea să se acomodeze realităţilor, devenind : naţională, regio
nalistă, localistă ; iar în ce priveşte copilul, caută să devină 
„după măsură". 

Ţinuţi prin forţa împrejurărilor, inafara culturii şi a pro
gresului, în epoca de eliberare, am fost nevoiţi să împrumutăm 
delà cei favorizaţi de soartă. Şi am împrumutat copiind, uneori, 
aidoma, pe lângă sistemul de guvernământ şi legiuiri şi pe cel 
şcolar. Haina străină s'a dovedit repotrlvită şi astfel a început 
reacţlunea. In ceeace priveşte învăţământul, un pas însemnat s'a 
făcut prin noua programă analitică din 1936. Totuşi nu era 
suficient. Nouă ne trebue o şcoală potrivita vremii, noullor prin
cipii de educaţie şi pregătire pentru viaţă, o şcoală potrivită 
nevoilor şl aspiraţiilor noastre, sufletului nostru românesc, o 
şcoală potrivită însuşirilor şi nevoilor fireşti ale copiilor noştri 
şl posibilităţilor de realizare locală, o şcoală după măsura „Co
pilului român". 



Programa acestei şcoaie nu poate fi ticluita în câteva nopţi 
nedormite în birourile oficiale şi pe urmă promulgata ca o 
„sancta legis" obligatorie pentru toţi. Ea trebue să fie rezulta
tul muncii şi a experienţii de toate zilele a acelora cari sunt 
chemaţi şi s'o aplice. Este ceeace s'a urmărit prin ,,cel dintâi 
congres pedagogic, al învăţătorilor din România". Jiu fost che
maţi să-şi spună cuvântul, slugitori ai şcoalei, din toate părţile 
ţării. Numărul mare al acelora cari au venit cu propuneri reale 
în acest congres, este o dovadă că şcoala noastră primară nu 
este încă pe adevăratul său drum intrată în propriul său făgaş. 

Spicuim câteva din discuţiile secţiei I a congresului, care 
a avut ca obiect tocmai „organizarea şcoalei primare". 

D-l Stanciu Stoian : „învăţământul de astăzi nu este bine 
organizat ; avem un învăţământ pe etaje : primar, secundar, su
perior. Nici unul nu e una în sine; cel de sus este o continu
ate a precedentului. Cum învăţământul secundar şi superior este 
accesibil unei părţi infim de mici din populaţia ţării, urmează 
că marea majoritate rămâne cu o pregătire incompletă. Statul 
tcebue să se îngrijească de toată populaţia ţării. E fapt dovedit 
psihologiceşte că, perioada cea mai potrivită pregătirii pentru 
viaţă este vârsta copilăriei, adolescenţii şi a tinereţii. Ne trebu-
esc: 1. „aşezăminte de educaţie" pentru copiii mici, între 5-—7 
ani. Noi am făcut „grădiniţele de copii" la oraşe, tocmai unde 
se simte mai puţină nevoe de ele. 2, „Aşezăminte de educaţie" 
pentru copiii între 7—12 ani, corespunzătoare copilăriei a II-a; 
3. „Aşezăminte de educaţie" pentru adolescenţi: 12—15 ani şi 
pentru tineret, până la 18 ani. După acestea, ar urma învăţă
mântul popular superior. 

Din punct de vedere al programei, şcoala trebue să dea 
îndeletniciri practice pentru viaţă, îndrumări de educaţie fizică, 
muzicală, etc. 

In ceeace priveşte metoda să se pună bază pe cerinţele 
psihice ale copilului la flecare vârstă şi pe necesităţile sociale 
ale regiunii. învăţământul să nu mai fie grupat pe „obiecte de 
învăţământ", fără nici o corelaţie, ci pe „centre de viaţa", după 
metoda regionalista şi locali stă. 

Pentru ca toţi fiii neamului să poată bineficia de cultură 
şi educaţie se cere gratuitatea absoluta a învăţământului. Ma
nualele şcolare pentru toţi copiii din România, ar costa 300 
milioane lei. Pe lângă atâtea cheltuieli pe cari le face Statul, 
aceasta sumă este aproape nimic. Trebue s'o cerem noi, cu 
stăruinţă şi curaj!" 



Prof. lonescu D. loan. „Cunoştinţele cari se predau în 
şcoala de astăzi sunt bune, dar nu sunt bine organizate. Pro
grama noastră e întocmai ca o bucătărie, în care se găsesc 
toate alimentele, dar bucătăreasa nu ştie să le combine şi să le 
pregătească. Să facem programa pe „centre de interes", „tempo
rale şi spaţiale": localism, regionalism, românism, universalism. 
In actuala programă nu se face corelaţie între obiecte. Ex: In 
clasa a IV-a se face istoria Românilor şi geografia Europei. 
B non sens. 

In clasa Ia să se facă localism; în cl. Il-a: regionalism; 
a IlI-a: românism; a IV-a: universalism; a V-a iarăşi româ
nism; a Vl-a: regionalism şi a VII-a: localism, cu aplicări 
practice. Exemplu: In clasa II!-a avem românism: istoria Româ
nilor, geografie României; la religie: viaţa noastră religioasă 
din trecut ; la cetire, bucăţi cu conţinut naţional: la şt.-nafurale: 
bogăţiile ţării noastre, etc. etc." 

Peste tot s'a cerut ca învăţământul să fie: obligatoriu pen
tru toată lumea, gratuit absolut, unitar naţional românesc şi 
mai ales practic. 

In urma discuţiilor s'a ajuns la următoarele deziderate; 
„Şcoala primară are scopul să formeze şi să pregătească prin 
educaţie şi instrucţie pe toţi fiii patriei, aşa fel, ca să se inte
greze în viaţa spirituală a neamului românesc şi să poată duce 
o viaţă superioara în mediul în care trăiesc, potrivit cu aptitu
dinile şi cu puterea lor de desvoltare. 

Pejitru ajungerea acestui scop se cere : 
1. învăţământul să fie efectiv obligator ; 
2. învăţământul trebue să fie complect gratuit, înţelegân-

du-se prin aceasta, ca statul să pună la dispozie nu numai for
ţele educative dar şi toate mijloacele materiale, necesare şcoalei 
şl copilului. 

La bazele acestui învăţământ vor sta următoarele principii 
fundamentale : 

Educaţia şi instrucţia şl toate deprinderile viitorului, cetă
ţean să se facă în adevăratul spirit românesc. 

Învăţământul primar este acelaş pe tot cuprinsul ţării. 
Educaţia şi Instrucţia acestui învăţământ vor desvolta şi 

întări în sufletele copiilor sentimentele şi deprinderile religioase, 
morale şi sociale 

In acţiunea el, şcoala va căuta să cunoască individuali
tăţile şi să le formeze după puterile lor de desvoltare, spre a le 
face cât mai folositoare mediului şi neamului. 



In toate manifestăn.e ei, şcoala trebue să desvolte spiritul 
de iniţiativă, de activitate, de creaţie, de cooperare şi de soli
daritate între fiii patriei. 

Prin astfel de acţiune, şcoala primară va contribui la des
voltarea şl valorificarea energiilor neamului pentru a-i asigura 
locul ce merită între celelalte popoare. 

Organizarea. 
învăţământul primar va cuprinde următoarele grade: 
a). Aşezăminte pentru educaţia copiilor mici, 
b). Şcoala primară cu durata de 7 ani de studii. 
c). Pentru continuarea educaţiei şi complectarea cunoştin

ţelor în legătură cu viaţa, statul va creia şi alte Instituţluni. 
Pentru verificarea şl adaptarea nouilor principii şi metode 

de educaţie şl învăţământ se vor crela şcoli de experimentare, 
cari vor contribui la promovarea învăţământului şi la stabilirea 
unui model de şcoală românească. 

Spre o mal bună funcţionare a învăţământului se va re
duce numărul copiilor pe învăţători şi se va urmări gruparea 
elevilor pe clase omogene. Nici o şcoală fără cel puţin 2 pos
turi şi nici un învăţător la mai mulţi de 30—35 elevi. 

Şcoalele speciale pentru copiii anormali mintail şl fizice
şte, prevăzute în actuala lege, să se răspândească în cât mai 
multe centre ale ţării. 

Programa. 
Programa analitică a acestui învăţământ să fie potrivita 

scopului urmărit şi adaptata realităţilor româneşti. Ea va cu
prinde elemente de cultură generală cari vor fi unitare şi cuno
ştinţe ce se pot desvolta şi adapta după cerinţele mediului na
tural şl economic. In alcătuirea ei se vor respecta principiile 
de corelaţie între cunoştlnţl, condiţlunile psihologice ale copilu
lui şi cerinţele vieţi. 

înzestrarea şcolii. 

Şcoala primară să fie înzestrata cu tot materialul necesar 
activităţii ei pentru educarea şi formarea copilului în direcţia 
sănătăţii, vieţii culturale, practice şi cetăţeneşti (local, mobilier, 
material didactic, bibliotecă, atelier, farmacie, dispensar, băi, 
cantină, cooperativă, etc). 



îndrumare. 
Statul să creeze oficii permanente pentru orientarea şi în

drumarea învăţământului, în legătură cu principiile exprimate în 
aceste deziderate şi cu progresele pedagogice. 

Pentru perpetuarea congreselor noastre pedagogice şi pen
tru perfecţionarea lor, Asociaţia generală a înv. să înfiinţeze un 
oficiu de studii care să cerceteze diferitele probleme, în legătură 
cu învăţământul popular". 

ONCHIŞ LAZÂR 

N O R O C U L 
Tre i sunt puteri le lumii : 
mintea, tăria şi norocul . 

Un autor grec . 

Evident, omul este unica fiinţă, — dintre acelea cari po
pulează planeta noastră, — care se dirijează, într'o măsură 
oarecare, potrivit comandamentelor raţiunii, mintii. In mersul 
vieţii omeneşti însă o contribuţiune însemnată, — alături de 
raţiune, — o îndeplineşte un îndemn intern, o tărie irezistibilă, 
care dă vieţii fiecăruia dintre noi egalitatea tonului şt unitatea 
dramatică, ce nu este în stare să-i dea conştiinţa raţională, cu 
şovăirile, rătăcirea şi dispoziţiile ei schimbătoare. 

într'adevâr, în viaţa sa, omul nu poate lucra încontlnu 
după principii abstracte căci este greu şi nu se poate decât cu 
multă deprindere şi chiar şi atunci nu întotdeauna. In afară de 
aceasta sunt cazuri — şl din nefericire prea numeroase, — unde 
principiile lipsesc. Acest neajuns, natura 1-a complectat înze
strând pe fiecare om cu oarecari principii înăscute şi concrete, 
cari i-au devenit a doua natură, fiind rezultatul tuturor gândi
rilor, simţirilor şi voinţelor sale. Este adevărat, că omul nici
odată nu cunoaşte „în abstracto" aceste principii, dar privind 
înapoi la viaţa sa trecută, le constată şi înţelege că le-a urmat 
întotdeauna şl că a fost condus de ele, ca de un fir nevăzut1). 

Dar, în viaţa omului, pe lângă îndemnurile din lăuntru, 
mai intervin şi întâmpiărîle din afară. Şi acestea — îndemnu
rile şl întâmplările — se aseamănă, aproape întotdeauna, cu 

>) S c h o p e n h a u e r :, Afo r i sme , pag. 370 . 



două puteri, cari trag în direcţii deosebite, aşa încât diagonala 
lor reprezintă mersul vieţii noastre. 

într'adevăr, mersul vieţii omeneşti se dirigează după doi 
factori : hotârîrlle noastre interne şi împrejurările exterioare, 
cari se ţes unele în altele şi se modifică unele pe altele. E cert 
deci, că asupra unui om lucrează o imensă câtime de înrâuriri 
spre a determina o acţiune : idei, interese, întâmplări exterioare 
etc. etc. şi o combinare fericită a acestor înrâuriri ne dă un 
rezultat plăcut, favorabil, pe care îi numim noroc. 

Noroc înseamnă deci, produsul favorabil, fericit, acţiunilor 
petrecute, relativ la viaţa omului. Se mai dă cuvântului noroc 
şi înţeles de soartă, cu efecte pozitive. 

Aceasta fiind determinaţia norocului, se înţelege de ce, în 
toate timpurile, oamenii l-au reclamat, pentru a le da : succe
sele, bogăţiile, gloria, nobleţea, fericirea şi altele la fel 

S'a crezut şl se crede, că norocul poate da totul, de aci 
marea încredere pe cari o au oamenii în noroc, exprimată prin 
atâtea proverbe, dintre cari amintim două, unul spaniol : „dâ-i 
noroc fie-tău şi aruncă-1 în mare" altul românesc : „fă-mă 
mamă cu noroc şi m'aruncă în foc". 

Fără a crede în exclusivitatea tăriei norocului, nu putem 
nega înrâurirea sa, aşa de puternică, în atâtea acţiuni ome
neşti. Căci adeseori contribuţia norocului împrăştie multe pri
mejdii şi nu rareori intervenţia sa procură individului succesul, 
pe care cu câteva momente mai înainte, nici nu îndrăznea a l 
întrevedea. 

De noroc însă se ţine un mare neajuns, prin faptul că 
darurile sale, n'au nimic sigur nici statornic. De aceea, acei 
cari se încred prea mult în noroc sunt expuşi la mari şi sdrun-
clnâtoare căderi. 

Iată dece, vechii îşi închipuiau norocul ca o femeie oarbă, 
surdă şl pe deasupra şl fără minte, a cărei indeletnicire 
era să alerge, la întâmplare, în toate direcţiile, spre a 
răpi delà unii aceea ce au, pentru a da altora. Iar o clipă mal 
târziu, ia şi acestora ceea ce le-a dat, pentru a dărui pe alţii, 
fără a alege şi fără ca să fie ceva statornic în darurile ei 2). 

Cu adevărat, dintre toţi darnicii, norocul este unicul, care 
dăruind ne şi dă să înţelegem, că nu avem nici un drept la 
darurile, lui, că nu le datorim meritului nostru, cl numai bună
tăţii şl îndurării sale. 

*) Cebes : I m a g i n e a vieţi i omaneş t i , pag. 9. 



E evident deci, că norocui se ţine de puterile nesigure şi 
nestatornice pe care nu este bine să punem prea mult temeiu. 
Pentru aceasta geniul povăţueşte a nu te încrede în noroc, a 
nu crede că darurile pe cari le face sunt statornice şi veşnice 
şi mai ales, a nu le privi niciodată ca nişte lucruri numai ale 
tale, fiindcă oricând pot fi răpite pentru a ferici pe alţii, fapt 
pe care norocul îl săvârşeşte foarte des. Pentru aceasta geniul 
vesteşte, să nu te laşi sedus de aceste daruri, nici să te bucuri 
prea mult când le primeşti şi nici să te întristezi când ţi-se Iau, 
fiindcă norocul nu procedează cu Judecată, ci face totul la în
tâmplare şi după poftă. Pentru aceasta geniul sfâtueşte, să nu 
te prea minunezi de ceea ce face norocul, ci să-ţi aminteşti că 
norocul se distrează a-ţi iua nu numai ceea ce ţi-a dat, ci şl ceea 
ce ai avut înalte. Geniul sfătueşte dar, să primeşti darurile ce ţl-se 
fac şi să te îndepărtezi în grabă, ţintindu-ţl toată atenţiunea 
numai asupra darurilor statornice, cari nu pot fi răpite 8 ) . 

Dacă urmările împrejurărilor, fie bune, fie rele, nu se pot 
evita, stă în putinţa noastră să comprimăm loviturile, printr'o 
îngrădire a pretensiunllor într'un cuprins mai redus. Şi mal 
ales, stă în putinţa noastră de a preîntâmpina norocul. Fiindcă 
pentru acela care prevede dinainte, ce va trebui să fie un lucru, 
orice s'ar întâmpla, isbiturile valurilor se vor restrânge fără a 
lăsa urme prea adânci. Deoarece pentru cel pregătit şl mai ales 
pentru acela care se aşteaptă, relele nu au atâta tărie, loviturile 
lor sunt grele numai pentru aceia, cari se cred apăraţi şi se 
aşteaptă la lucruri bune. 

Se mai întâmplă adeseori în viaţă, ca norocul să surâdâ 
unora şi să-1 ridice la situaţii pe cari nu le-au nici visat. Dar 
tot adeseori se întâmplă,ca norocul, care până la o vreme le-a 
surâs, Ia un moment dat să-i părăsească. Şi Doamne! câtă durere 
în asemenea cazuri, căci este cu mult mai uşor de îndurat să 
nu ţl dea norocul nimic, decât să-ţl ia ceea ce ţi-a dăruit. De 
aceea ai să vezi mai veseli pe aceea, la cari norocul nu s'a ui
tat niciodată, decât pe aceia pe cari i-a părăsit. 

Cuminte este în viaţă, ca înainte de a întreprinde 
ceea ce voim, să ne avem în vedere pe noi înşine, pe urmă 
acţiunile pe cari voim a le exercita şi numai după aceea să 
pornim la lucru. Trebue, cu alte cuvinte, să ne cântărim bine 
puterile noastre, pentrucă adeseori se întâmplă să ni-se pară că 
putem mai mult, decât putem în adevăr. Şi întreprinzând o ac-

") Op. cit. pag. 1 6 - 2 7 . 



ţlune» pe baza unui asemenea raport de forţe» sfârşim întot
deauna printr'o grea încercare. 

De aceea, în acest înţeles, am putea spune, că într'o mă
sură oarecare, norocul ni-1 putem procura noi. Pentru aceasta 
să aşteptăm mai mult delà no!, decât dels noroc, înfrângând 
nădejdile nebune şi .năzuinţele nesocotite. Trebue să ne acomo- " 
dăm după împrejurările stării noastre, să ne plângem cât mai 
puţin de ele şi să ne folosim de toate bunurile ce ne pot aduce. 
Căci nu e nimic atât de aspru, pentru care un suflet liniştit să 
nu găsească mângâiere i ) . 

Cel înţelept, ca şi cel ce nlzueşfe să fie înţelept, nu pune 
prea mult pe seama împrejurărilor. Iar daca împrejurările au 
să fie mai tari, să-i zădărnicească lucrarea, nu se retrage, in
vocând norocul, ci lucrează mai cu cumpătare şi cu o chib
zuinţă mai desăvârşită. De aceea nimic nu ss întâmplă celui 
înţelept, împotriva aşteptării sale. Fireşte nu 1 au scutit de rele, 
ci numai de socotelile greşite, căci dacă nu-i isbutesc toate 
după cum se aştepta, ce! puţin nu sunt împotriva prevederii 
lui, pentrucă s'a gândit dlntâlu, că poate să se spună ceva Ia 
cele ce şl-a pus în gând să facă . i ) In acest sens s'a exprimat 
Schopenhauer, când a spus ; ceea ce numesc oamenii soartă, 
nu e, adeseori, decât prostia lor". 

Desigur, în viaţă, orizontul ne este întotdeauna mărginit ţj 
şi ca o consecinţă a acestui fapt, nu putem merge, în viaţă, " < 
— în linie dreaptă, ci numai ocolind uneori şi străbătând pe 
dibuite alteori. Putem lua însă o hotârîre potrivită cu împre
jurările prezente şi suntem în putinţa de a prevedea, într'o mă
sură oarecare, efectele acestor împrejurări. Iar în funcţie de 
această prevedere ne putem prepara în vederea acestor efecte. 
Pentrucă este mai fericit a primi un efect, fie şl negativ, când 
l-ai prevăzut, decât atunci când — invocând -•- ţi s'a impus. 

Apare deci în mod firesc, că viaţa este o datorie îndea
juns de grea, care se scurge potrivit unor principii, de filo
zofie a vieţii. Ferice de cine 'e-ş înţeles şi le aplici, fiindcă ele 
povăţuesc pe fiecare om, să-şi pună încrederea şi spriginul în 
sine însuşi, in mintea şl tăria sa, şî numai mai puţin să 
conteze pe ceea ce îi poate dărui norocul, a cărui daruri sunt 
aşa de nesigure şl aşa de nestatornice. 

4 ) S e n e c a : Liniş tea sufletească, pag, 47, 5 ' . 
5 ) Op. cit. pag. 6 0 - 6 1 , 

DUMITRU PRADA 



Blajul - Mecca tuturor Românilor 
In cutând se vor celebra — în cadrele unor grandioase 

festivităţi — cel 2C0 de ani, de când — Blajul — radiază lu
mină şl cultură pentru toată suflarea românească. In trecut mal 
mult, decât acum ! 

In acele vremuri de begenie, desorientare şl obscurantism 
genera!; de despotism străin şi asuprire etnico-religioasă; de 
furtună vijelioasa care rupea copacii zl de zi, smulgându-1, cu 
rădăcini cu tot, din pădurea de stejari a românismului ; iată, că 
apar — Ia orizont — razele seninului strălucitor, izbăvitoare 
de 'ntuneric şi negura fuge străpunsă de săgeţile luminii. 

Cei trei luceferi desfăcuţi din soarele străbun şi o altă 'n-
treagă pleiadă de învăţaţi şl cărturari, cari — după Unire — au 
cutreerat Apusul la Viena şi la Roma ; la „Propaganda Fide", 
sau „Therezianum", întorcându-se printre ai lor, au semănat 
credinţa legii noastre strămoşeşti, propagând şl desvoltând gra
iul dulcei noastre limbi. 

S'a întâmplat exact contrarul, aceeace scontau să fie : mai 
— marii şi stăpânitorii vremurilor de- atunci. 

„Opus igne, auhtor patibulo dignus", putea să se 'tâmple 
materialiceşte, căci ce-1 mai uşor, de cât să furi opera (Cronica 
Iul Şincaij din desagi, iar pe autor să 1 aizl pe rug; dar era şi 
este imposibil să prefaci în cenuşă, jarul care ardea — de 
multă vreme — într'u ideia naţională ! 

Totul poţi să distrugi, ceeace-i materie şi vremelnic; ceea-
ce-i artificial şl efemer, numai sufletul nu-1 poţi ucide, căci el 
e fluidul dzeesc; aceea putere nevăzută şt miraculoasă, care 
străpunge munţii-, străbate văile, umple văzduhul şl leagă pe 
fill unu) neam de : trecut, prezent şl viitor. 

Sufletul unei naţiuni conştiente, cum a fost şi al nostru, 
oricâte stăviliri i s'ar pune 'n cale ; nenumărate vrăşmaşii şi 
asupriri de s'ar abate asupra lui ; toate acestea dispar — şi 'n 
timp şi 'n spaţiu —- căci ele sunt vremelnice şi trecătoare ; nu
mai spiritul e vecinie şi permanent. 

Numai — el, putere divină, are viaţă şl continuitate din 
moşi-strămoşi, unul şi acelaş, îşi adună : taţii, fraţii şi copiii în 
casa noastră românească. 

El, acel spirit invizibil şi totuşi existent, 1-a strâns la un 
loc, pe „Câmpia Libertăţii", la 1848, pe cei 10.000 de „Valahi" 



— fără deosebire de religie (uniat, s'au neuniat !) — ca să-şi 
ceară dreptul la viaţă ! 

Şi tot — dânsul — marele diriguitor de oameni, i-a îm
boldit pe primii spioni ai redeşteptării noastre naţionale, să 
treacă — dincoace — Carpaţii, aducând cu dânşii facla arzândă, 
a „Olympiadei" noastre culturale. 

Blajul a fost Athena şi Pantheonul românismului; a fost 
oracolul, care ne îndrepta paşii şi gândurile spre un viitor mai bun 
şi pe care - cu voirea Celui de Sus şi a acelui spirit, despre 
care vorbim î-am ajuns! 

Blajul, a fost centru), de unde porneau concurenţi, ca să 
cuprindă întreaga arenă a scumpei noastre Patrii, ducând cu ei 
lumină; propovăduind deşteptare, îndemnând la luptă în ve-
perea victoriei din zilele noastre. 

Oricum s'ar suci şi 'nvârti unii, sau alţii, săi micşoreze 
importanţa istorică, culturală şi naţională, pe care — Blajul — 
această : „Mică Romă ' a noastră, 1-a avut pentru întreg neamul 
nostru, răutatea aceasta sectantă, se va isbi, mortal, de zidul 
adevărului ! 

Necontestat merit naţional ; indubitabil merit cultural a 
a avut Blajul Ardealului ! Cade-se deci, cu împlinirea a lor două 
secole de existenţă, pentru a naţiei mărire, să ne descoperim — 
smeriţi — în faţa mormintelor, ce adăpostesc atâţia apostoli ai 
neamului; iar — Blajul Tărnavelor noastre, să ne fie ca o 
„Meccă" a tuturor Românilor. 

Şi aceasta — fârâ distincţie religioasă, înc'odatâ — căci 
şi înaintaşii noştri, n'au avut altceva 'n vedere, decât : limba, 
legea şi moşia! 

Pentru ele au luptat, pentru acestea s'au sacrificat; iar 
nouă, urmaşilor, ni le-au lăsat — cu limbă de moarte — să 
nu le stricăm rostul, ci să le păstrăm ca pe cel mai scump pa
trimoniu al nostru ! 

Aceasta să fie semnificaţia şi simbolul serbărilor delà Blaj! 

Profesor GR. SOMEŞANU 
— Constanţa — 



Şcoala Decroly 
şi metoda centrelor de interes 

(cont inuare) 

5. Personalul didactic trebue să fie dotat cu anumite cali
tăţi sau să se silească să le câştige. Ttrebue să fie activ, inte
ligent, să posede imaginaţie creiatoare, să fie preparat pentru 
observarea plantelor, animalelor şi copiilor. Trebue să aibă dra
goste de carieră şi de copii; să fie dornic de a se instrui în 
psihologie şi ştiinţă ; să se poată exprima uşor şl să aibă fără 
sforţare ordine şi disciplină. Să se silească să-şi cunoască, copiii 
şi să-i grupeze cât mai omogen. 

învăţătorii vor ţinea continuă legătura cu părinţii. Le vor 
explica metoda întrebuinţată la şcoală, ca s'o înţeleagă şi să 
ajute la reuşita sa. Părinţii participă la administrarea şcoalei prin 
intermediul unui comitet. 

6. Programa este alcătuită conform intereselor şi trebuinţelor 
înăscute ale copilului. Centrul de gravitate în jurul căruia se 
învârte tot programul este „copilul". „Dacă trebue copilul pre
parat pentru viaţă, trebue să i-o facem înţeleasă atât cât e po
sibil", spune Decroly. „învăţătura pe care o dăm copilului, nu 
trebue să se mărginească la înmagazinarea de cunoştinţe, cari 
sji stea streine în sufletul lui cu tendinţa mereu de a se eva
pora, învăţătura trebue să se refere la deprinderi de lucru, fie 
pe teren intelectual, fie pe teren practic" (St. Stoian op. cit-) 

In locul „materiilor", sau „obiectelor" de învăţământ 
aranjate în actuala programă în mod artficial, metoda Decroly 
pune „viaţa" cu toată bogăţia ei de fapt şi lucruri, grupate 
pupă interesele copilului 

„In locul împărţirii pe materii după criterii exterioare şi 
abstracte, deci nenaturale pentru copii, programa Decroly dă o 
împărţire realităţii concrete, aşa cum se alege şi se împarte ea 
în mod natural, după marile funcţiuni psihologice şl după inte
resele spontane a le copilului. In loc să facem prin urmare 
separat, în ore speciale, istorie, geografie, şt. naturale, aritm. 
etc. de multe ori fără puncte de trecere între ele, sau cu şu
brede punţi, cari nu există decât în închipuirea educatorului, 
vom aborda subiecte din viaţa reală, sub lumina interesului şi 
privite aşa cum le dă viaţa, global". (St. şi lorgu Stoian: Cu
rente noi în pedagogia cont.) 



Să luăm de exemplu ca şi „centru de interes" „casa pă
rintească". Acest subiect ar ii mai bine să se trateze cu ocazia 
zidirii unei case noui. In felul acesta copiii pot observa treptat 
toate operaţiile cari se săvârşesc. Măsurând diferitele dimensiuni 
ale casei şl gradinei, fac aritmetică şi geometrie; ocupându-se 
cu varul, lemnul, cărămida ş. c. 1. 1. materiale, fac şt. naturale. 
Vorbind de locuitorii casei şi neamurile lor, se face istorie lo
cală, delà care se trece pa nesimţite la cea generală. Vorbind 
despre locul de unde s'a adus varul, nisipul, lemnele, etc. se 
face geografie şi aşa m. d. La fel se poate proceda cu orice 
col| din natură, luat ca centru de interes, pentrucă mai târziu 
să ne întindem orizontul privirii mai departe. 

In felul acesta programa nu va mai fi o îngrămădire de 
material de memorat, ci alcătuirea unui plan de lucru, în con
formitate cu datele psihologiei şi ale mediului social şi natural. 

Drul Decroly împarte pe luni programul de activitate pe 
anul întreg pentru fiecare clasă. Astfel pentru cl. I şi a II-a 
avem următorul : 

Plan de lucru pentru un an întreg. 
A N U L I 

L u n i l e Necesi tă ţ i Centre de in te res 
S e p t e m v r i e N e v o i l e s a l e Copilul 
Oc tomvr ie -Noemvr ie M i - e foame F r u c t e l e 
D e c e m v r i e M ă j o c Sf. N ico l ae şi jucăr i i l e 
l a n u a r i e - F e b r u a r i e M i - e frig Ha ine le 
Mar t i e -Apr i l i e M i - e frig F o c u l 
M a i F l o r i l e (cent ru ocaz iona l ) 
Iun ie E u luc rez M â n a şi p ic io ru l 
iu l ie S o a r e l e . Recap i tu l a re . 

A N U L A L D O I L E A 

Sep temvr i e N e v o i l e s a l e Copi lu l 
O c t o m v r i e - N o e m v r i e M i - e se te Apa 
D e c e m v r i e - l a n u a r i e Mi -e frig Apăra rea contra frigului 
Februa r i e -Mar i i e M i - e frig Cărbunele şi l e m n u l 
Apr i l i e -Mai P lan te le (centru ocaz iona l ) 
Iunie E u luc rez Mi j loace de t ranspor t 
Iul ie Soa re l e 

Recap i tu l a re 

După acest plan general se alcâtueşte un program anali
tic pentru fiecare lună după punctele pe cari le-am văzut, în 
felul următor : 



Luna Septemvrie. Trebuinţele copilului. 

Obscrvaţiune Copilul, cerinţele sale , mişcăr i l e sale 
Copilul tn c l a s ă 

Asociaţie Cum să se facă mlşcă i i l e , să se satisfacă 
cerinţele . Copiii tn celelalte c lase . 

Asociaţie în 
spaţiu 

Situaţia copi lului în c la să (înainte, înapoi , 
la dreata, etc.) în ş coa lă 

Asociaţie în 
timp 

Unde este copi lul la orele 8, 8 — 1 0 ; la r e 
creaţie, la a m i a z ă , după m a s ă — la 4 ore 
— când se întunecă ? U n d e a fost ieri, 

unde va fi m â i n e ? 

Măsură 
Un copil, mal mulţi , puţini. Cel mai mare , 
cel mai mic , cel mai tare, cel mai slab. 
Idem peniru materialul c lasei . Scări de 

c o m p o r a r e . 

Morală B u n ă înţe legere în c lasă . 

Expresiuni abstr. 
Lectură-scriere 

F r a z e e x p r i m â n d ordine prezentate pe 
carton în raport cu observaţ ia . T r a n s c r i e 

r e a frazelor. 

E x p r e s i u n i c o n c r . 
D e s e n , m o d e l a ; e x 
c u r s i i ş i p l i m b ă r i 

Tăieturi din cata loage . Cercetări relative 
la copii, expres i i în raport cu exerciţi i le 

de observaţ ie şi asociaţ ie . 

După programul Decroly. 
In felul acesta se întocmeşte programul şi pentru lunile 

celelalte. Observând acest pian, conceput de însuşi autorul me
todei, constatăm că fiecare centru de interes, corespunde unei 
trebuinţe reale şi în timp a copilului. 

7. Orarul este în legătură cu programa, fiind o consecinţă 
logică a ei. El ţine seama de randamentul de efort de care este 
capabil copilul în diferitele ore ale zilei. Astfel în orele de di
mineaţă se vor face cursuri tehnice de limbaj vorbit şi scris şi 
de calcul. Acestea se fac de 1 ori pe săptămână. In celelalte 
două zile ce mai rămân, se fac exerciţii de observaţie, de com
paraţie, asociaţie, desen, lucru manual, cânt, jocuri fizice şi 
altele. 

După amiezile, sunt consacrate lucrărilor manuale şi 
cursurilor de limbi streine. 

In câteva dimineţi se fac excursii şi vizite la uzine, lucrări 
de artă, muzee, găti, etc. 

8. Munca în şcoala Decroly. „Decând e lumea, omul n'a 
învăţat să se mişte în viaţă nici din cărţi şl nici din vorbă. 



Sau prea puţin din acestea. De!a început, omul a stat în fata 
naturii şi s'a format în luptă cu ea" (St. Stoian : op. cit.) De-
aceea metoda verbală, este înlocuită în şcoala Decroly prin acti
vitatea personală a elevului. Copilul se pregăteşte pentru viată, 
numai prin viată. „Programa Decroly, nu are de scop numai să 
mobileze inteligenta, spune D-şoara Hamaîde, colaboratoarea 
Drului Decroly. Ea vrea s'ajute pe copii să înţeleagă mai bine 
viata socială în care va avea un rol de jucat. Pentru aceasta se 
va servi de natură considerată sub cele 3 aspecte ale sale (ani
male, vegetale, minerale) studiată ca materie brută, pe urmă 
transformată în materii utile, transportată în locuri unde o pu
tem analiza". (Amélie Hamaîde: Metoda Decroly). 

Dar, „copilul nu trebue numai să înveţe a lucra singur, 
spune Drul Decroly. El trebue să colaboreze la lucrările colec
tive. Trebue favorizată pe cât posibil activitatea căreia copilul 
i-a preparat singur antecedentele psihologice: să observe, să 
judece, să gândească, să voiascâ, căci aceasta este forma de 
lucrare mintală mal cu profit echilibrului creerului şi desvoltării 
sale". 

„Antrenamentul la muncă personală şi colectivă este obţi
nut prin colaborarea constantă a elevilor la diferitele activităţi 
şi realizări, ca: punerea în ordine a localurilor, a colectiunilor, 
materialelor, imaginilor, textelor, cărţilor, confecţionării tablou
rilor, diferite aparate, cutii şl înveîitori, clasarea lor, refa
cerea obiectelor uzate, sparte s'au stricate, întreţinerea aquarii-
lor şi terariilor lucrări spontane alese liber şi aprobate, organi
zarea îndatoririlor şi responzabilltăţllor relative la viata interi
oară a micei comunităţi constituită din clasă şi din adunarea 
claselor etc." (A, Hamaîde : op. cit.) 

9. Disciplina şi educaţia urmăresc şi ele pregătirea copilu
lui pentru viată. Deaceea; „regimul va fi dominat de preocu
parea de a-1 face pe copil să înţeleagă ce face şi a-1 duce să se 
disciplineze singur. Numâaul restrâns de copii pe clase va per
mite să se tolereze copiilor ca şi într'un atelier, afară de lucră
rile cari cer tăcere, să se deplaseze pentru a-şi lua cele nece
sare şi să schimbe idei cu tovarăşii şi profesorul lor despre 
ceeace lucrează". (Decroly). 

„Doctorul Decroiy nu este partizanul desordinei şi al hao
sului, spune Dşoara Hamaîde. El crede din contra, că trebuesc 
copiii exersaţi neapărat cu lucrul personal, cu activitatea sport-



tană, cu alegerea liberă a unui scop. învăţătorul poate impune 
o ordine o discipină şi să inh-tvlnâ în caz de conflict. 

Disciplinăm copilul în vederea activităţii, muncii, a binelui, 
nu a imobilităţii, a pasivităţii şi a supunerii. Fiecare clasă se 
constitue într'o mică comunitate socială, unde copiii organizea. 
ză singuri disciplina. Copilului îi sunt încredinţate toate func
ţiile sociale cari sunt în raport cu activitatea şi capacităţile lui. 
Toată activitatea copilului e bazată însă pe libertate. învăţând 
să se mişte, micuţii se prepară nu pentru şcoală cl pentru viaţă. 
Intre elevii clasei se împart diferite sarcini. Unul este însărcinat 
cu curăţenia clasei, altul cu ordinea în vestiar, curăţitul table
lor, aerisitul clasei, cu calendarul, să arate ora ceasului, să 
arangeze dulapul, masa cu colecţiuni, hrana animalelor, udatul 
plantelor, menţinerea tăcerii, etc. Copilul care a greşit, îşi recu
noaşte singur greşeala şi se sileşte să n'o mai facă. Copilul nu 
este niciodată comparat cu camarazii săi, ci cu el însuşi. Fie
care copil se sileşte astfel să facă din ce în ce mai bine. 

Funcţiile sau sarcinile încredinţate, le păstrează fiecare cât 
îl place şi le îndeplineşte cu conştiinciozitate". 

(Din cartea amintită a Dşoarei A. Hamalde.) 
10. Realizări şi constatări. Prima încercare de aplicare a 

metodei centrelor de interes s'a făcut în şcoala „Ermitagiulul", 
înfiinţată de Drul Decroly în Bruxel, în 1907. De atunci metoda 
a câştigat mereu adepţi şi colaboratori. Astăzi ea este aplicată 
cu uneie modificări într'o bună parte din şcoalele din Belgia, 
în câteva scoale din Elveţia, Franţa, Olanda, Danemarca, Tur
cia şi în Statele-Unite sub conducerea lui Dewey. 

In concluzie, putem spune că metoda Drului Decroly, este 
o forţă care aplicată pe scări din ce în ce mai întinse, va mişca 
blocul rutinar al şcoalei tradiţionaliste deschizând larg porţile 
şcoalel active a şcoalei „pentru viaţă prin viaţă". 

împreună cu Dşoara Hamaîde, spunem că Drul Decroly 
are dreptul la recunoştinţa noastră a tuturor acelora cari au în 
suflet desvoltarea liberă şi armonioasă a tuturor facultăţilor co
pilului, a tuturor acelora cari luptă pentru a permite copilului 
să trăiască şi să trăiască fericit. 

(s fârş i t ) . 

ONCHIŞ LAZĂR 



Poezia tradiţionalistă şi 
poezia modernă 1 } 

( c o n t i n u a r c j . 

c) Poezia simbolistică sau decadentă, 
este o marfă de Import, din Franţa şi Germania. E streină 

de sufletul nostru. Poetul simbolist este mai degrabă un revo
luţionar decât o lume nouă de sentimente. El se coboară până 
în subconştient, până în lumea instinctelor şl caută să exprime 
aceste stări, mai mult pe cale de sugestie. Rrta Iui va consta 
deci în a exprima în mod brutal şi absolut liber acest conţinut 
al fiinţei sale care trebue să fie rebelă. Din viaţă extrage numai 
părţile caracteristice, evitând ceiace e banal şi comun. De aci 
rezultă lucruri noi : senzaţii inedite, bizare, bolnăvicioase, con
fuzii voite, obscurităţi căutate, comparaţii noi şi stranii, lipsă 
de logică, poetizarea nepoeticului, expresii tari, prozaice etc. O 
altă inovaţie în exprimare, cuvinte rare, nu totdeauna cu rost, 
sintaxă capricioasă, lipsă de gramatică, rafinării artistice, neo
logisme riscante, cuvinte capabile să deştepte impresii de cu
loare, gust, miros etc. 

De aci şi o revoluţie metrică: rimă greşită, vers liber, ritm 
greşit sau inexistent. O calitate incontestabilă pe care o are însă, 
este muzicalitatea, dusă uneori până la melodie. 

d) Reviste reprezetative ale poeziei noi. 
Cercurile unde s'a desvoltat poezia simbolistă, sau nouă, 

sunt: „Literatorul" lui Macedonski şi mai ales „Viaţa nouă" a 
lui Ovid Densuşianu, delà 1905 înainte. 

După râsboi este „Sburătorul" lui E, Lovinescu între anii 
1919—1922 şi mai ales în 1926. 

e) Mişcarea delà „Viaţa nonă". 
Cerând împământenirea simbolismului, o artă streină de 

sufletul nostru, mişcarea delà „Viaţă nouă" a prins prea puţine 
rădăcini în literatura noastră. Pentrucă în Judecata noastră să 
fim mai siguri că am făcut o preţuire dreaptă, să privim roa
dele acestei mişcări. 

') Nota Redacţiei: P u b l i c ă m „ P o e z i a tradiţ ionalis tă şi p o e z i a m o 
dernă" semna ta de d-l î n v . D. Tătâroiu, cu spec i f ica rea că nu 
es te un art icol pentru revistă , ci o conferinţă ţ inută de d-sa 
la un cerc cultural . 

Even tua le l e inf luenţe , nu au pretenţ i i de or ig ina l i ta te . 



Poeţii „occidentali" : Eroin, I. M. Raşcu, V. Paraschivescu, 
Y. B. Hétrat, Mia Frolo, V. Rath, Al. Stamatiad şi mai depărtaţi 
C. Baltazar, F. Aderca, Ion Minulescu şi G. Bacovia, acesta din 
urmă nefiind calaborator direct ai mişcării delà „Viaţa nouă". 

Simpla constatare ne lămureşte : nici un nume reprezen
tativ, care să însemne punt de răscruce. 

Ni se va rosti poate numele iui Tudor Arghezii, Adrian 
Maniu sau Ion Pilat. Aceştia e adevărat că în tinereţe au fost 
influenţaţi de elemente streine, nu însă de simbolismul fran
cez. Şi nu au devenit ceeace sunt, adică mari creatori de valori 
artistice, decând în momentul când au părăsit această şcoală şi 
s'au aplecat din nou asupra materialului românesc, la vechile 
isvoare şi prin sforţare proprie şi învăţătura nouă, s'au putut 
ridica la o adevărată treaptă de creaţie. 

f) Reprezentanţii de seamă ai simbolismului. 
întemeietorul poeziei simboliste la noi este : 
Alexandru Macedonski. Om f. ambiţios a trăit în ceartă cu 

toaiă lumea, fiindcă nu 1 se recunoştea talentul. Ultimi ani de 
viaţă şi l-a petrecut la Paris scriind versuri franceze. 

Şl-a creiat un cenaclu literar, a întemeiat şi condus revi
sta „Literatorul" între 1880—1885, revistă ce reprezintă noua 
direcţie în poezie. 

Voi. „Flori sacre", „Cartea Nestematelor" sunt un mă-
nunchiu ales, în care se remarcă poezia „Noapte de Decemvrie" 
din ciclul „Nopţile". 

Ion Minulescu, este cel mai tipic reprezentant al simbolis
mului. Minulescu, ne dă o poezie sonoră, declamatoare, reu
şind să familarizeze această poezie în cercuri mal largi. Volu
mele mai răspândite sunt: Romanţe pentru mal târziu, De vorbă 
cu mine însu-mi, etc., şl acum un voi. nou „Nu sunt ce par a 
fl". In ultimul timp, M. a abandonat poezia dedicându-se nuve
lei, romanului etc. în care fireşte că a introdus nota simbolistă-

Poeţii simbolişti de după răsboi. 
După răsboi, mişcarea delà „Viaţa nouă" s'a curmat. 

Poeţii simbolişti cari au mai rămas au lucrat Independenţi. Cu 
toate că prin simţirea şi arta lor poetică au însuşiri comune, 
nu mai alcătuesc astăzi un grup şi cu atât mai puţin un cu
rent, deoarece ei sunt reprezentanţii întârziaţi ai unei mişcări 
ce şi-a încheiat activitatea odată cu începerea răsboiului. Născuţi 
şl crescuţi la umbra simbolismului francez, arta lor a reprodus 

2 



încâodată pe a maeştrilor şi anume cu toate scăderile isvorite 
din transplatare şi din lipsa unui mediu prielnic de desvoltare. 

Menţionez pe linia aceasta pe : Ion Minulescu, F. Aderea, 
Al. Stamatiad cu „Trâmbiţe de aur şi tcaduceri, C. Baltazar: 
Vecernii, Flaute de mătase, Reculegeri în nemurirea ta, Biblice, 
6. Bacovia: Plumb, Scântei galbene, N. Davidescu : Inscripţii, 
Demostene Botez: Floarea pământului, Povestea omului; Camll 
Petrescu etc. 

IV. Poezia extremistă. 
Oameni, curente, reviste. 

Ultimul grup al poeziei contimporane îl fotmează poezia 
extremistă. Un grup de poeţi, de ultimă oră, adăpaţi la o seamă 
de curente streine, au vrut şi vor să încetăţenească şi la noi, o 
poezie nouă, pe care ei o numesc „poezia însăşi". Ei cred că 
aceasta e poezia cea adevărată, poezia viitorului. 

Unul din ei B. Fundoianu, chiar a afirmat „că poezia ro
mânească e lipsită de individualitate şi că nici nu exista până 
astăzi", adică până la ei. 

Ei cred că au isbutit să întemeieze „o poezie românească" 
prin creiarea de poezii după o seamă de curente streine. Cu
bismul, futurismul, suprarealismul, dadaismul, integralismul etc. 

In literatura noastră, nu arareori, poeţii noştri contimpo
rani, le-au fost tovarăşi, între care remarcăm pe Ion Barbu. S'a 
smuls însă la timp şi s'a încadrat în grupul modernist de inspi
raţie autohtonă. 

Mai cunoscuţi, între poeţii „artei libere şi fără prejude
căţi", cei mai de seamă sunt : Ion Vlnea, Tristan Tzara, Ilarie 
Voronca, B. Fundoianu, Saşa Pană etc. Sunt grupaţi în jurul 
revistelor. Unu, 75 fi. P., Punct, Integral. 

PARTEA III. 

I. Cine citeşte astăzi poezii. II. Cauzele cari fac publicul să 
nu citească poezii. III. Poezia de astăzi, în moment de înflorire. 
IV. Legături între trecut şi prezent. 

/. Cine citeşte poezii astăzi. 
La noi, astăzi, poezia este cu deosebire cetită de însăşi 

creatori de poezie şi de către acei cari fără să fie făuritori de 
versuri, au ca preocupare spirituală de frunte problemele filo
zofice. 



//. Cauzele cari fac să nu fie citită poezia. 
Pentru a fi înţeleasă, poezia cere o sforţare intelectuală şi 

o pregătire specială care lipseşte celor mai mulţi dintre cetitori. 
într'o anchetă făcută anul trecut de revista „Pământul" asu

pra romanului contemporan, un cetitor mărturiseşe despre poeţi : 
„trăesc în afara noastră şi atâta timp cât noi cetitorii nu putem 
trăi în opera lor, nu-i citim". 

Dacă însă, alături de poezia bună, bogată în substanţă şi 
artă, luăm în seamă scrierile lipsite de gând şi de orice ele
ment poetic necesar, ale autorilor jocului dezordonat, înţelegem 
cum o adevărată ruptură e pe cale să se producă nu cu publi
cul mare, dar şi cu oamenii de bun gust, instruiţi la şcoala 
marilor clasici. 

In acest fel trebue interpretată afirmaţia lui Cezar Petrescu, 
că astăzi nu romanul omoară poezia, ci poezia se omoară sin
gură. Totuşi... 

///. Poezia e într'un moment de mare înflorire. 
Cu toate că romanul a ajuns într'o atât de puternică des-

voltare, cu toate că zările literaturii contimporane nu ne-au 
desprins încă la orizont o nouă forţă revoluţionară ca aceea a 
lui Eminescu (mulţi o văd în Tudor Rrghezii!) poezia românea
scă este cinstită de elemente cu o netăgăduită valoare, în aşa 
fel încât poezia bună a devenit un lucru obişnuit, nu ca acum 
cinzeci de ani când marele poet era un izolat. 

IV. Legături între trecut şi prezent. 
Când am amintit cele două ramuri a le liricei noastre, 

poezia neliniştii metafizice şi a cântecului şi poezia descriptivă 
şi pitorească am înşirat pe acelaş fir poeţii din trecut şi repre
zentanţii poeziei de azi. 

—- Linia poeziei de concepţie a neliniştii metofizice şi a 
cântecului, începe cu Grigore Aîexandrescu se ridică şi culmi
nează cu Eminescu, continuă cu Cerna, Iosif şi Vîâhuţâ şl se 
termină azi cu Arghezii şl Blaga. 

— Linia poeziei descriptive şl pitorească începe cu V, 
Alexandri, continuă cu D. Anghe), D. Zamfiresc, 6. Coşbuc iar 
dintre cei de astăzi cu Ion Pilat. Iată deci cum se 'mpleteşte 
prezentul cu trecutul pe linia aceasta două ramuri ale liricii 
noastre. 



Tradiţionalismul e o continuare a trecutului. Dacia literară 
şi apoi Semănătorul se continuă şi se complectează în traditio
nalism. 

„Linia noastră e a lui Bălcescu. E a lui Eminescu. E a 
tuturor cari s'au răsucit româneşte ! . . . zice N. Crainic. Şi în 
altă parte : 

„Semănătorul s'a oprit la drumul jumătate. Noi continu
ăm şi complectăm". 

Nu se 'nşlră poezia tradiţionalistă pe-acelaş fir la capătul 
căruia s'a înodat trecutul? 

Pillât, Arghe ii, Maniu, poeţi cu reputaţie astăzi, au putut 
să 'nsemne ceva în cartea literaturii noastre atâta timp cât în 
gândul şi metrica din versuri, au fost elevi ai unor curente 
străine sufletului nostru ? N'au devenit ei mari când, isvorul 
autohton, a stat la temelia artei lor? 

Orice încercare de a se creia poeziei noastre noi orizon
turi, spre o alimentare cu suflet strein, este o definitivă con
damnare la mediocritate. 

Specificul naţional rămâne şi mai de parte singura 
substanţă de exploatat a poeziei româneşti. 

("sfârşit) 
D. T A T A R O I U 



George Coşbuc, din opera sa 
Neamurile atât de felurite, ce alcătuesc acest mare aglome

rat ce noi numim lume, n'au putut şi nu pot să regenereze, decât 
pornind delà isvoarele fiinţei lor, iar aceste isvoare sunt cele etnice. 
Etnicul nu este numai un produs biologic, ci sfera lui se referă 
la ideia de om, nu cum cred unii la cea de animal. Cu alte 
cuvinte, omul poarta în el germenul antropologic şi etic în ace
eaşi măsură. Raportul de incompatibilitate între etic şi etnic, este 
din capul locului exclus. Concepţia de regenerare prin naţiona
lism, are în vedere pe omul integral. Cultura oricărui popor e 
naţională şi nu poate fi altfel. Orice creaţie culturală, are la 
bază diferenţa specifică a geniului etnic. Dintre plăsmuirile ome
neşti, poezia şi artele sunt acele ramuri, în cari vedem mai bine 
ţâşnirea vie şi clară a focului etnic. Poezia îndeplineşte într'un 
mod deosebit funcţiunea de cunoaştere imaginativă, simbolică şi 
mistică a unui popor. Poemele lui Homer, sunt deajuns pentru a 
ne da seama de sufletul poporului, ce le-a creiat. 

Poetul George Coşbuc, închiagă în opera sa imaginea reală 
şi ideală a românului integral, şi dă tonul hotărâtor în lupta 
noastră naţionalistă. Au spus unii critici literari că poporul nostru 
este liric, ceeace ar însemna că reacţionază numai în mod pasiv, 
la loviturile ce îl ameninţă. Ori, doinele noastre cât ar fi ele 
de jalnice, au la sfârşitul lor elemente de biruinţă, ceace arată 
că energia noastră nu poate fi înfrântă. Ştia Coşbuc, că numai de 
dureri n'a fost scutită viaţa poporului nostru, totuşi puterea lui 
tainică face ca chiotul de biruinţă şi de voe bună, să se ridice 
deasupra durerilor prezente. Eminescu e mai mult decât duios, e 
sfâşietor, pe când Coşbuc se exprimă integral. Crezul poetic al 
lui Eminescu: „moartea eterna" face ca durerile neamului, să-i 
pricinuiască revoltă şi blestem desnădăjduit, pe când lumea în 
care se desfată viziunea poetică a lui Coşbuc e biruinţa vieţei 
asupra morţii. Viaţa cântată de acest din urmă este viaţa reală, 
concretă, vie, legată adânc de pământul românesc, creştin. Inspi
raţia sa şi-o mărturiseşte cam la sfârşitul operei sale în versurile: 

Sunt suflet din sufletul neamului meu 
Şi-i cânt bucuria şi amarul. 

Pe Coşbuc nu-l putem compara cu poeţii subiectivi, a căror 
centru de activitate se învârU-uijurul eului lor. Eut acestuia îm-



brăţişează generos lumea dinafară, până la uitarea de sine. 
Poezia lui e imaginea etnică, plăsmuită in întregime din elemen
tele vieţei româneşti. Aşa „Vatra!"' ne înfăţişează pământul, po
porul şi viaţa lui sub cer creştin românesc. Acest tablou măreţ 
angajază totul într'o mişcare ritmica, chemat de bucuria de a 
trăi. Am putea pe drept spune că George Coşbuc, este singurul 
dinte poeţii noştri, cari s'a ridicat până la afirmarea nemurirei 
în moarte însăşi. Concepţia lui de viaţă: realism-spiritualist e în 
perfect acord cu concepţia populară de viaţă creştină. In 
lumea aceasta suntem vremelnici, iar viaţa lumii celeilalte o vom 
dobândi în măsura în care credem în existenţa ei. 

Pe acest crez simt înşirate poeziile din : Balade şi Idile şi 
Fire de Tort. Ele Infăţişeasză viaţa românească organic legată 
de puterea datinilor şi de încrederea creştină într'un mare şi lu
minos destin. Biruinţa vieţei asupra morţii, umplu versurile de 
plăcere de a trăi, de dragostea faţă de viaţa din natură. Pentru 
Coşbuc cântul vieţii este tot una cu cântul iubirii. Porunca di
vină a făcut ca iubirea ce-şi are culmea în căsătorie, să fie 
ridicată de biserica creştină la rangul de taina. Pentru aceste rez, 
idilele sunt pline de avânt tineresc în floare: feciori şi fete ce ard 
de focul dragostei. Instinctele în cete mai multe cazuri au înţe
lesul unei Inteligenţe divine, ce conduce pe om la scopuri necu
noscute, iar la animale instinctete niciodată nu dau greş, nici nu 
abuzează. Numai omul conrupe instinctul, transformăndu-l în pa
timă. Iubirea instinctuală deci, este generoasă, fiindcă respectivii 
se dăruesc copiilor pe cari îi nasc. Sunt poeţi ce cântă volupta
tea iubirii, pornirea spre păcat, Coşbuc însă cântă instinctul pur, 
lipsit de orice abatere, caută tremurai viu după o iubire care va 
veni. Erotismul lut Coşbuc e cast, moral: dragostea ce a tre
cut hotarul de mai sus, se schimbă în tragedie. Tinerii din poe
ziile lui nu-şi poartă păcatul cu faţa în sus, înainte de a primi 
pedepse sociale, se condamnă singuri sub apăsarea conştiinţei 
morale. Dar instinctul iubirii această lege dumnezeiască e la fel 
şi în viaţa împăraţilor şi a semizeilor, cum o vedem în Nunta 
Zamfirei. 

Din opera acestui poet naţionalist, vedem că se desprinde, 
dorinţa de a-şi făuri, poporul nostru, o viaţă mai bună şi din 
dorinţă se nasc îndemnuri de a schimba stările prezente, de aeşi 
din mizeria pe care v vedea vremelcă. întocmai ca Richard Wag
ner, a ridicat fantezia folcloristică a poporului şi a plăsmuit din 
ea o viaţă idealăs dar totuşi posibilă, Pentru a eşi dintr'o stare 



de fapt, e nevoe de eroi, iar eroii lai Coşbuc sunt deosebiţi de a 
lui Nietzsche, sunt imaginaţi in concepţia creştină. 

Nu odată, în repetate rânduri, apare in poezia lui concep
ţia despre viaţă, pe care o numeşte un chin răbdat, dar chin ce 
ni s'a dat de trăit. „Viaţa e datorie grea". Termenul de datorie 
ce se repetă deşi nu prea poetic, spune mult. 

Flăcăii din idile vreau fete frumoase, cari să le înflorească 
viaţa atât de grea, pe când părinţii lor vreau fete bogate. Pre
dominarea frumosului asupra practicului, arată nobleţe tineretului 
şi a sufletului românesc. Tinerii lui Coşbuc sunt hotărâţi să-şi 
croiască ei soarta, iar nu să aştepte un bun venit pe deagata. 
Tineretul nostru munceşte însă, mai mult decât iubeşte. Când 
nu-i vedem la lucru, sunt la îndeplinirea datoriei la care ţin 
foarte mult. 

Nu numai în cântecele de vitegie, dar şi în celelalte poezii 
ale sale, apare ideia de datorie ca ceva sfânt. In această lăture, 
el împarte omenirea în două tabere : laşi şi vitegi ; primii sunt 
defăimaţi iar ultimii încununaţi. Plânsul unei mame e sfânt, pe 
când a unui bărbat e odios. A trăi nu înseamnă a face umbră pă
mântului, ci a lupta, chiar şi atunci cânt nu eşti convins de succes 

Coşbuc cunoaşte toate cutele sufletului nostru de popor 
oprimat, dar îi şi trăeşte adânc — ca nimeni altul — aspiraţiile. 
Dacă condamnă atât laşitatea, sigur o face dându-şi seama că 
ea nu încape alături de luptă ce ne aşteaptă pentru scoaterea 
din besnă a neamului. Când fiinţa noastră este primejduită, ne
păsarea, răbdarea chiar, este laşitate, o dezertare delà datoria de 
a trăi. într'adevăr când cineva iţi răpeşte izvoarele de viaţă a 
neamului, a-l tolera înseamnă crimă naţională. Momentele de is-
bucnire contra laşităţii se văd în : Noi vrem pământ şi Decebal 
către popor. In nici o literatură nu se vede revolta autohtonilor, 
contra năvălitorilor ca în acesta din urmă poezie, unde plâng 
până şi cei din morminte pentru ogoarele prădate. Ca exemplu 
de viaţă ne-a dat eroul din: Moartea lui Fulger. Temele poetice 
ale lui Coşbuc, pot fi rezumate în două cuvinte : dragoste şi 
eroism. Viaţa începe prin dragoste şi sfârşeşte prin eroism. 
Moartea de erou înseamnă a înfrânge egoismul şi a trăi pen
tru altul. 

Coşbuc e viaţa morală, Intensificată la maximum, am pu
tea spune că este măsura sublimă a neamului nostru. Moartea 
de rând nu-l interesează, preaslăveşte însă moartea ce conţine 



sâmburele anei fecundităţi morale. Religia e reazemul lui în faţa 
morţii fatale. 

Credinţa yn zilele ăe-apoi 
E singura tărie '« noi. 

Cultul morţilor şi al eroilor este mărturia noastră despre 
spiritualitatea creştină în care am trăit timp de secole. Din 
cele de mai sus, George Coşbuc apare ca cel rriui creştin şi 
naţional poet al nostru» Legendele lui cristalizează disciplina spi
rituală a bisericei, unde se vede încrestât conturul vieţei naţionale. 
Coşbuc este confundai in poporul nostru până la dispariţia per
sonality sale în sufletul colectiv, 

PANTEA TOMA 

B i h o r u l p i t o r e s c 

„Cuibul Iubirii" 
Exista în ţara noastră românească atâtea ini ci localităţi 

îmbrăcate frumos de natură, încât o nomenclatura a lor ar fi 
imposibilă deocamdată. 

Dar ochiul omului, obişnuit cu manie splendori a vestite
lor localităţi şi staţiuni balneare, frece de multe ori r.ebăgător 
de seamă pe lângă aceste varietăţi ale frumosului natural. 

Delà Braşov, peste Predeal în sus pe Valea Prahovei până 
la Ploeşîi, din deltă delà Brăt'a în sus pe Dunăre până la in
sula Ada-Kaleh - ca să nu mal vorbim de defileul Dunării la 
Cazane — şi delà Orşova, Băile Herculane spre Lugoj, litora
lul Mării Negre cât şi Moldova istorica, sunt numai şi numai 
admirabile privelişti, cari farmecă văzul şi încântă auzul. Ure
chea plecată asupra naturii a'xi, nu se mal saturi a asculta iar 
ochiul, niciodată nu e mulţumit cu ceeact vede. 

Insă, localităţi de un vădit colorit pitoresc se restrâng şi 
în celelalte ţinuturi ale ţări!. Aşa de pilda, sunt Munţii Apu
seni şl Munţii Bihorului. 

Noi, nu vom căuta să descriem aici comoara de frumseţi 
naturale a Băilor „Moneasa" şi nici dărnicia naturii faţă de 
„Stâna de Vale" sau specificul pitoresc al sihăstriei delà „Izbuc". 



Vom căuta mai da grabă primele isvoare de unde Crişul 
Negru îşi umple albia cu apă şi de acolo ne vom lăsa conduşi 
de el printre stânci, tufişuri, peste pante mai repezi şi văi mai 
adânci, spre câmpia Tisei cu nesfârşita-i panoramă. 

în drumul lui spre câmpie, vom avea de văzut şi de auzit 
muite. Apa, în sgomotul ei, ne va povesti istoria plină de jale 
a românismului de pe aceste plaiuri. Urmele documentare se 
vor ivi una câte una. Frumosul ne va înconjora mereu. 

Aşa, vom trece deia Vaşcău în jos spre Lunca, Beiuş, apoi 
la Şoimi şi ne vom îndrepta spre Tinca. 

Scăpat delà Şoimi unde vestita cetate a Şoimilor pare a fi 
ultima lui barieră de împedecare, mugetul apei, sgomotoase 
până aici, încetineşte, valurile se alină iar mişcarea apei se face 
mai domolă. 

Suntem în plină câmpie ! 
Mai jos de Tinca, în vecinătatea comunelor Gurbediu şi 

Căuaşd, a comunei Tăut, pe care crişul o desparte în două şi 
a comunei Girlşul Negru şi Belfir, există o pădure de câmpie 
sau mai bine zis o „luncă". Crişul formează hotarul de Miază
zi al acestei păduri şi se încolăceşte ca un şarpe în jurul ei. 

La Intrarea Crisului prin defileu, facem cunoştinţă cu aşa 
numitul loc : „Cuibul Iubirii", unde intelectualii satelor mai sus 
amintite, cu bugete mai desechilibrate şi veşnic reţinuţi de ser
viciu, îşi urmează an de an cura lor de sănătate. 

I se spune „Cuibul Iubiri" nu doar pentrucă, oarecând, aici 
s'ar fi pecetluit vre-o taină de dragoste, ci pur şi simplu, pen
trucă o femele oarecare, româncă, originară din Girişul-Negru, 
care făcea comerţ de zarzavaturi, s'a stabilit aci. 

In timpul verii intelectualii din jur se adună mai în fie
care zi ia acest cuib. Crişul şi splendoarea locului oferă vizita
torilor cel mai delicios amuzament. Un pahar de „tromlnou" 
sorbit cu plăcere pe timpul arşiţei solare, astâmpără setea şi 
măreşte apetitul pentru un peşte fript la grătar. 

Taberele de noapte ce se organizează în vederea pescui
tului, întruchipează în ele fantezii, ce de multe ori, întrec pe cele 
din „o mie şi una de nopţi". Muzica, unită cu celelalte fram-
seţl ce împresoară locul, îmbată pe om şl-1 face să uite de su
părările mărunte ale zilei. 

Nu arareori, în sezonul de vară mai ales, acest Ioc este 
vizitat de vizitatori veniţi din Oradea, Salonta, şi alte 
părţi a judeţului. Ba chiar şi. din Bucureşti, Pentru toţi aceştia, 



casa negustoresei de zarzavaturi, aşa mică cum este, serveşte ca 
loc de refugiu, loc de odihnă. 

E aşa de bine aici ! 
Departe de sgomotul strident al oraşului modern, cu viaţa 

lui atât de trepidanta, departe şi de satul cu viaţa-i monotonă, 
omul retras în mijlocul naturii, savurează cu plăcere deliciile ce 
ea i le oferă. 

E aşa de frumos la „Cuibul Iubirii" unde mâna omenea
scă n'a schimat întru nimic haina naturii. Slăbiciunea omului 
încercând să dreagă ceva aici, ar fi ştirbit numai din pitorescul 
locului. Dunele de nisip, adunate de valurile apei — şi cari 
formează cea mai fcumoesă plajă — sclipesc ca pe coastele Ar
gentinei. Din nisipul ferbinte ce scaldă în el razele de soare, 
odată cu căldura radiază zlg-zagurl de sclipiri. Pădurea care se 
întinde până la marginea apei, plaja cu stratul de nisip strălu
citor şi căsuţa negustoresei de zarzavaturi unite într'un câmp 
de vedere, formează un tablou şi o privelişte rară. 

Şi valea Crişulul-Negru de aici a devenit pentru intelec
tualii din vecinătate, ceeace odinioară, în cele apuse vremi, 
„Volga rusească" era pentru „ţariştii moscoviţi". 

Din susul şi josul crişului, în dumineci şi sărbători, pe 
seri cu lună şi cer înflorit cu stele, urcă şi coboară, încet, pe 
valuri line ale apei, bărci vechi de stejar antic, şi în ele pe
rechi de ambele sexe vâslesc molatec spre portul din „Cuibul 
Iubirii". 

La cotitura aceasta a crişului ele se opresc — de multe 
ori fără să vrea — căci cântecul sirenelor din Odiseea lui Ho
mer le ispiteşte şi le atrage spre portul din „Cuibul Iubirii". 

Apa lină, în tremurătura valurilor şi în clăbucii de spumă 
făuriţi pe la cotitura vadurilor, duce la înjosul fragmente de 
veselie din „Cuibul Iubirii".... 

A. TĂUTANUL delà Criş. 



SONET 
Omagiu profesorului meu GEORGE BOTA 

Din depărtări, aducerea aminte, 
Te strânge 'n ochii mei, ca pe-o comoară, 
Şi 'n fiecare clipă, mă 'nfioară, 
De pe amvon, vrăjitele-ţi cuvinte. 

Aşa cum te-am văzut odinioară, 
Iconostasul gândurilor sfinte, 
Icoana ta îmi străjuie în minte, 
Şi nu îmi lasă sufletul să moară. 

In negura vieţii, mi-eşti altarul. 
In faţa cărui sufletu-mi se 'nchină, 
Neprihănit să-ţi verşi asupră-i, harul. 

Şi 'n dorul meu de mistică lumină, 
Fiinţei tale îi culeg nectarul, 
De-apururi neumbrit de-a lumii vină. 

VERONICA PODGORNEI-HANEŞ 



Pitigoi cu limba „cutia' 
— FABULĂ — 

După VASILE MILITARU 

Un pitigoi, — al cărui tată cânta de-amar de ani în crâng, — 
Dorind să-şi schimbe felul vieţii, s'ajungă domn cu mult belşug, 
Fugi din crâng de lângă sat, — 
Pe ale cărui ramuri vechi, flămând tăticul şi-a lăsat, — 
Şi la oraş sburând în grabă, ajunse noaptea pe 'nserat... 

A doua zi întră la şcoală cu profesori în limbi streine, 
Să înveţe câte şi mai câte, cum nu putea învăţa oricine !.. 
Copilul a 'nvăţat, ce-i drept 
Şi-ajunse pitigoi deştept, 
Cu, diplome de 'nalte studii, — într'un cuvânt un cărturar 
Cum nu se mai găsea ca dânsul asemeni pitigoi sprinţar !.. 
Dar într'o zi prinzăndu-l dorul de sat, de-a tatălui figura, 
De piţigoii cei cu care sburda odată prin răsură, 
Porni 'ntr^n suflet să-i mai vadă ... 

Şi-acum, pe cărturarul, iată-l, 
Cu drag îmbrâţişându-şi tatăl. 

— Bonsoir, papa !.. . Gigantă clipă că pot în braţe să te strâng! 
Parole d'honneur ! îmi vine să şi plâng !... 
M'a obsedat atâta dorul, să contemplez, locul natal ; 
Exclam zefirul să-mi aducă un splendid cântec de caval; 
Trepidante răsărituri să-mi umple ochii de lumina, 
Miragii roze să mă 'mbete, culcat sub branşa de sulfină: 
Să mai mă soarbă, — când a ploaie melodiază 'n sbor prigorii,— 
Vâltorile evanescente în care înoată roata morii; 
Copil ca altădată, pur 
Ş 'ascult cum ciocârlia sue, pe bolti lactee în azur, -
Serafic să mă 'nalţ şi eu iluminat spre Dumnezeu, 
Asemeni unui fum de smirnă, fluid, care a putut scăpa 
Drintr'o cristelniţă de aur... Papa, iubitul meu Papa ! . . . 

— Dar în ce limbă dragul tatii, grăeşti aceste vorbe late ? 
Că eu, din toate câte spus-ai, n'am înţeles nici jumătate!.. 
— In limbă cultă, primenită, Papa, — cum mă'nvâţară anii!-
Aşa cum tu vorbeşti acuma, abia de mai vorbesc ciobanii!.. 



Le savarez întreaga ştiinţă., dinamitat dele cuvinte; 
Şi sub egida vastei mele culturi, voiu scrie un „Roman", 
Voiu număra un „prim debut"... iar, peste câtva timp. .un an.. 
Romancier distins, cu premii... om încercat şi priceput 
Voiu scrie... scrie mult de tot... voiu scrie „al treilea debut". 

M'oi apuca să scriu recenzii, elucidând cărarea vremii 
Să tremure toţi scriitori de pana mea — şi cum sunt viermii 
Striviţi de sapă şi casma, 
Nimic, vor fi în faţa mea 

Atunci bătrânul tată zice flăcăului, cu multă ciudă : 
— N'aş fi crezut c'a mea ureche aceste vorbe să le-audă ! 
Amar e, dacă învăţătura pe ori ce piţigoi îl schimbă 
Şi-i dă o limbă desuchiată, uitându-şi strămoşeasca limbă ! 
De-om înoi-o dragul tatii, mereu, ca florile 'n pahar 
Pieri-va limba noastră, care-i nepreţuit mărgăritar! 

Un greer de pe-un muşuroi 
Privind chiorâş spre piţigoi 
A fost răspuns cu ironie : 
— Nu piţigoii toţi, din carte, deprind o limbă fistichie, 
Ci numai proştii şi 'ngânfaţii, — punându-şi penele păune 
Nesocotesc şi uită toată comoara limbii lor străbune 
Şi nu-şi dau seama bimbiricii, — acei scălămbăiaţi şi proşti 
Că 'n zisa „timbâ ciobănească'1 poţi spune tot, când o cunoşti! 

CONST. CARACUDA 



Folklor din Bihor 
Cules de: AMOS SEMPRONIUS GROZA 

înv . dir. Vărzari i de s u s - B ihor . 

Bădiţă de dorul tău, 
Şi asară am trecut prin tău ; 
Şi tot nu m'am udat rău. 
Bădiţă de a ta jale, 
Şi aseară am trecut prin vale; 
Şi tot nu m'am udat tare. 
Bădiţă de-al tău bănat, 
Nici aseară n'am cinat ; 
Făr' pe pat m'am răsturnat. 
N'a zis nimeni hai şi mancă, 
Ş'apoi du-te şi te culcă' 
N'a zis nimeni, hai şi cină, 
Ş'poi du-te şi te-alină. 
Prinde maica a mă 'ntreba, 
Fată, feţişoara mea. 
Tu nu bei, tu nu mănânci, 
Numai tot in dor te strici. 
C'au mai fost aşa iubiţi, 
N'au fost aşa despărţiţi. 
Au mai fost aşa lăsaţi, 
N'au fost aşa supăraţi. 
Nu stă masa 'ntr'un picior, 
Nici fata tntr'un fecior. 
Lumea-i largă şi întreagă, 
Şi mai sunt oameni de treabă. 
Fie maică şi-i întreacă, 
Că eu nu-mi găsesc să-mi placă. 
Fie maică de 'ntrecut 
Mie acela mi-a plăcut. 

U. 
Tu te duci bade sărace, 
Eu cu dorul ce m'oi face. 
Mândruţă îi face bine, 
Că mai sunt voinici ca mine. 
Fie voinici ca iarba. 

Dacă nu eşti Dumneata. 
Fie voinici chiar o mie, 
Dacă nu-ţi seamănă ţie. 
Fie voinici chiar o sută, 
C'aceia nu mă sărută. 
Fie voinici câţ 'or fi, 
Ca tine n'oi mai găsi. 

III. 
Du-te, du-te măi urâte, 
La casa cu fete multe. 
Nu veni la măicuţa, 
Că n'are numai una 
Mă are numai pe mine, 
Şi nu mă dă după tine, 
Şi are numai una, 
După urât nu m'ar da, 
Nu gândi, bade c' îmi placi, 
Că numai păcate'ţi faci. 
Nu gândi c' îmi trebueşti, 
Că numai păcătueşti. 

IV. 
Bădiţa s'a lăudat, 
Că e putred de bogat. 
Mă băgai la el tn curte, 
Nu fu numai cu cucute. 
Mă băgai la el în casă, 
N'aflai nici scaun nici masă. 
Mă uitai pe sub părete, 
Nu fu numai iarbă verde. 
Mă băgai la el în tindă, 
Nu avu nici o oglindă. 
In cămară mă băgai, 
Şi nimica nu aflai. 
Şi numai o ghioabă spartă, 
Şi cu fundul jos picată. 



Mă sui în pod desculţă, 
Nu căleai nici pe o grăunţă. 

V. 
La bădiţa sub părete, 
Mult se ceartă două fete. 
Una 'i hâdă dar bogată, 
Una 'i mândră dar săracă. 
Cea bogată aşa zicea : 
— Pe mine badea mă ia, 
îmi dă tata patru boi, 
Şi o turmă mare de oi. 
Cea săracă aşa zicea: 
— Pe mine badea mă ia, 
Nu dă badea ochii mei, 
Pe cei patru boi ai tăi. 
Na dă badea gura, mea, 
Pe toată averea ta. 

VI. 
M'a făcut maica 'ntr'o noapte, 
Să iubesc fetele toate ; 
Nevestele jumătate; 
Pe toate dracul le poate, 
Numai una întotdeauna. 

VII. 
Câte mândre-s bihorene, 
Toate-s dalbe pe sprâncene 
Numai una 'i negricie, 
Ş'aceia mi-i dragă mie. 

VIU. 
Mândra mea d'un an ş'o vară, 
Mă roagă s'o iubesc iară. 
Dară dracu a bolunzit, 
Să iubeşti ce-ai părăsit. 
Că nu's floare de ovăs, 
Să iubesc ce-odatălăs. 
Că n'us floare de săcară, 
Să iubesc ce-am lăsat iară. 

IX. 
De doi ani de zile, 
Badea nu mai vine. 
Ca venit odată, 
Ş'a bătut la poartă. 
Nu ştiu ce m'aş face, 
Să-l aduc în pace. 
Să-l aduc pe lună, 
Cu capela 'n mână. 
Să-l aduc pe soare, 
Inima mă doare. 
Să-l aduc prin ceaţă, 
La mândruţa 'n braţă. 
Să-l aduc prin nori, 
Braţele mă dor. 

X. 
Măi Mărie hai acasă, 
Că bărbatu-i mort pe masă. 
Las' să fie că nu-mi pasă, 
Că am patru boi acasă; 
Şi cu doi m'oiu mărita, 
Şi cu doi t'oui îngropa. 

XI. 
Mândra mea de două luni, 
Mult mă poartă cu minciuni. 
Mă poartă cu minciuni sara, 
De-am îngălbenit ca ceara. 

XII. 
Ştii tu mândră o nu ştii, 
Când eram noi doi copii, 
Ştii tu mândră de astă vară, 
Amândoi mâneam o pară. 
Iar acum s'avem cu sacul, 
Nu ne-am da unul la altul. 

XIII. 
Câte mândre 'm avut eu, 
M'ar putea pune birău. 
Iară câte m'or lăsat, 
M'ar putea pune jurat. 



C R O N I C A — RECENZII 

Vasile Bucur: „Preludii" (poezii) 
Tip. Diecezană Oradea 1936. 

Desint .° resarca publ icu lu i pentru p o e z i e în z i l e l e noastre , s e dove
deş te din ce în ce tot ma i accentua ta . Cauze mult ip le au opus s inceri tă ţ i i 
in imei p lâsmui tor i lo r de versur i , un z id de granit , n e l ă s â n d să se s t re
coare n ic i o u rmă de s imţire a l ea să . 

Nu v o m fi de părerea ce lo r cari af irmă că cea ma i p r inc ipa l ă d in 
tre aces t e c a u z e ar fi l ipsa de creatori în p o e z i e . A v e m , s l avă Domnu lu i , 
o în t reagă ple toră de t ineri car i , r idicaţi deasupra or icărui mater ia l i sm, 
scot din l ira in imei lor, s t ihuri , ce cupr ind pag in i în t regi de revis te . 

Nu l ipsa de p o e z i e a creiat aceas tă punte de ghlaţâ între cetitori ş i 
poeţi , ci subs tan ţa poez i e i adevărate , delà care s 'a deviat atât de mult . 

A z i , o r i ce n e c h e m a t s imte n e v o i a de a face p o e z i e . Ş i ce p o e z i e ? 
„O adevărată încurcă tură de maţe" , nu a l tceva — c u m s p u n e Crevedia . 

Dacă p o e z i a , pr in definiţ ie, nu es te a l c eva decât aceà g a m ă de m e 
lodii e laborată dintr 'un l i r i sm ce aparţ ine crea torului ei , me lod i i c u l e s e cu 
an tene le sens ib i l i t ă ţ i i sa le din sfere, e ter ice meni te să i m p r i m e în sufletul 
ci t i torului anumi te stări sufleteşt i , nu vom admite decât ca ea să se adre
s e z e sen t imentu lu i , pentru a-1 înob i l a şi t r aspune măre ţ ie i s u b l i m u l u i . 

P o e z i a modern i s t a , lepădată de tradiţia art ist ică a p redecesor i lo r , 
os te o compi la ţ ie a gândir i i cu foarte rari nuanţăr i de sp i r i tua l i sm sent i 
men ta l ; iar creatori i e i , î ndepă r t ându-se de e tn icul spec i f ic rase i n o a -
s t rs , s e aprop ie - - în major i ta tea cazu r i lo r — de he rme t i smu l p o e z i e i 
f ranceze . 

Iubi tor i i de f rumos î n s S , nu pot părăs i , l umea imag in i l o r şi a s en 
sibil i tăţ i i a l e se , pentru a împrumuta „un ton grav, de gong masiv * 

A ş a şe e x p l i c ă de ce frenetici i ideologi ai poez ie i modern i s t e , s e 
uită cu a m ă r ă c i u n e la des t inul p roduc ţ iun i io r lor şi obse rvă cu s t rângere 
de in imă cum cit i torul le oco leş t e s t rădania mul tor nopţi nedormite . 

„O poezie dură, o poezie de granit". Dacă astfel ş i -a putut caracte
r iza propr ia- i p o e z i e , Hajdeu, care a r e c u n o s c u t că nu poale c re ia c eva 
durabi l în aces t domeniu , ce a l tceva am putea spune despre p o e z i a unor ; 
Ion B a r b u , I lar ie Veron ica , Ion Vinea sau Camil Ba l faza r ? 

Vor fi c reat domni i l e lor o p o e z i e nouă ca structură, in te lec tua
li stă , s imbo l i s t ă , futuristă ori cum vroiţi .a o denumi , dar o p o e z i e care 
să se a d r e s e z e efectiv sufletului, asemenea celei creată de Alexandr i , 
E m i n e s c u , Vlahuţă , Coşbuc , Cra in ic . în nici un caz. 

Şl apoi , nu a v e m des tu le şt i inţe abs t rac te ? De ce să mai fim tor
turaţi cu atâţia t e rmeni şi s imbo lu r i cari î ş i au locul în F i z i c ă , M a t e m a 
tic) , Ch imie . Naturale ş i F i l ozo f i e ? 

Astfel se e x p l i c ă de ce az i î n t â ln im cât mai puţini poeţi consa* 
eraţi cari s ă ne dă ru iască o p o e z i e în adevăratul în ţe les a! cuvântu lu i şi 
cât mai puţini cititori de versur i . 

*) E. Lovlnescu despre poezia Jui I. Barbu 



De curând ne -a parveni t vo lumaşu l de versur i al d-lui Vasi le 
B u c u r , întitulat „Preludii". 

Mărturis im delà început că autorul, învăţător pe plaiurile Orădane , 
este o adevărată revelaţie. P ă ş i n d modes t în a r e n a poez ie i cu acel ad
mirabil „Calvar al răstignirii", m ă n u n c h i u de sonete închinat Bunulu i 
Isus , B u c u r ne dărueş te de data aceas ta o c o m o a r ă pr insă din seraficul 
spaţiu d u m n e z e e s c , un fascicol de r a z e de lumină, oglindite în sclipirile 
unui suflet ales . 

Pr in specif icul unei facturi de vers , car i nu s'a lăsat influenţat de 
forma incoherentâ a moderni smulu i , acea derapare de la artă şi bun simţ, 
sub aspectu l aparent al unei dec lanşări de vocabular , poemele a s c u n d 
toată g a m a visătorului nostru tânăr. 

Deaeeea poez ia d-lui B u c u r este „developare a clişeului vieţii, spre d 
scoate clară, imaginea supremă a frumuseţii" 

P ă t r u n s ă de un sent iment rel igios, p o e z i a aceasta se a s e a m ă n ă , în 
parte, cu a c e e a a mare lu i Nichifor Crainic . A s e m e n e a poemelor din 
„Darurile pământului" poez ia tânărului nostru at inge culmile unui lirism 
desăvârşit . 

Cât de accentuat este mist ic i smul credinţei lui c â n d e x c l a m ă : 
A ş a a ş v r e a de lume a m ă desparte , 
De-această lume de păcate plină 
Şi 'n lumea T a de -apururea sen ină 
Să las , I suse , paşii să m ă poarte . 

(«Dorinţă" pag. 2 6 ) . 
După c u m v e d e m , poetul pare a-şi trăi o dramă , de v r e m e ce nu se 

poate a c o m o d a cu c o m p r o m i s u l vieţii. Iar a c e a s t ă c h e m a r e a divinităţii 
îşi a r c expl icaţ ia mai amplă în v e r s u r i l e : 

Nu 'ntoarce faţa T a de către mine . 
T u , Doamne, care v e z i şi le ştii toate, 
Din labirinturi de 'ntunerc pline, 
Din smârcur i l e lumii de păcate , 
înal ţă-mi , D o a m n e , sufleiul la T i n e — 
Redă- i pr imordia la puritate. 

( „ R u g ă c i u n e " pag. 2 9 ) . 
In majoritatea poemelor , g ă s i m acest sent iment de piozitate, fie 

îndreptat către D u m n e z e u Tatăl sau Fiul , fie către F e c i o a r a Maria , 

Un suflu de subl im creş t inesc se degajă din toată p o e z i a lui Bucur , 
apropri indu-ni-1 prin aceasta tot mai mult , de sufletele noas tre întinate 
de fărădelegi . 

Să pr iv im alt aspect al aceste i poezi i . Nostalgia dureroasă ce-1 
cupr inde la gândul că este desrădăcinat de satul lui drag, îl face să 
scoată a c c e n t e de o a r z â n d ă dor inţă: 

A ş vrea să prind, să strâng în braţe vântul, 
Cu el s'alerg în sat la noi a c a s ă . 
Dar n imeni nu-i în prag ca să-mi m a i iasă 
Şi 'n van să mai săruţi , la duşi , m o r m â n t u l . 

(„Nostalgie* pag . 15) , 
$ i mal depar te : 

M'apasă greu a dorului p o v a r ă . . . 

3 
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M ă rod în suflet amintiri , rebele -
Mi-e dor de aţipiri târzi i de seară, 
M i - e dor de tot ce tu a scunz i în ele, 
Blagos lov i tă viaţă delà ţară, 
T o v a r ă ş a copilăriei mele . 

Iată p o e z i a care-ţi pătrunde în cele mai a s c u n s e cute ale sufletului 
şi te face să-i sorbi cu nesaţiu, fiecare imagine , f iecare plast ică intuiţie. 

T o c m a i aci găs im m a r e a diferenţă dintre m o d e r n i s m şi tradiţiona
lism. Pr imul , în ha ina ce şi-a p r o p u s a o da poeziei , nu ne va putea 
fermeca nic icând. Citită, poez ia aceasta nu va putea impres iona lăuntricul 
fiinţei noastre , decât în m ă s u r a în care ne-am acomodat curentului . 

Ce vreţi a l tceva să găsiţi în p o e z i a lui B u c n r ? L i p s e s c metafore , 
l ipsesc imagini , comparaţi i , suavitate subl im sau altceva ? 

Ce veţi găs i în poez ia intelectualistă a lui Ion Barbu mai mult 
decât tn următoare le versur i ; 

Afară- i iarnă . . . hue v â n t u l . . . n inge . . . 
In odăiţa m e a e cald şi bine. 
L a g u r a sobei stau ş i -ascult în mine 
E c o u l gâlgâiri lor din sânge . 

Cu ochi i 'nfipţi în bulgări de rubine, 
Uitând că iarna la fereas tră-mi plânge, 
In vraja focului c e - a c u m încet se s t inge 
Vieţi-i vâd nimernie ia 'n s ine. 

(„Afară- i iarnă" pag. 13. 
A c e s t o r gânduri înfiripate într'o zi de iarnă, la gura sobei , c ine ar 

putea să le g ă s e a s c ă vre-o s cădere ? F i e structura versului de o supleţe 
şi e legantă d e m n ă de admirat , fie modul de a interpreta „nimicnicia vieţii" 
aceste ia pământeşt i , în acest decor, poez ia aceas ta r ă m â n e ca o mos tră 
pentru edif icarea cititorului, a s u p r a întregului vo lum. 

Iubirea, atât de mult cântată de toţi poeţii t impurilor, pentru B u c u r 
este „un haos de poeme" iar amorul „sfânt cât nu se poate". 

Chemarea lui nevinovată r ă s u n ă în adâncuri le sufletului : 
„Iubito, v ino cât m a i este v r e m e 
Cât încă viaţa-mi nu e pe înserate . 

P e n t r u c ă în zori i dimineţii să asculte în luncă, împreună , c u m svâc-
neşte pulsul vieţii şi c u m v ibrează a naturii strună. 

Şi în înaltul zăr i lor albastre 
Pe-ar ip i de dor, în cânt de c iocârl ie 
A l u n e c â n d printre armoni i de astre 
Sorbind parfum de flori de vesel ie , 
Sărutul sfânt al sufletelor noastre 
Să-1 înăl ţăm lui D u m n e z e u solie. 

(„Sonetul dimineţi i" pag. 1 0 ) . 

Degajată de orice hermet i sm, poez ia lui B u c u r c u r g e l impede, ur
m â n d g a m a unei tonalităţi cât se poate de armonioasă . De un lirism in
descriptibil , r e z o n a n ţ a ei s trăpunge sufletele, i zo lându- le pe creste nevă
zute şi necercetate de gândirea rece a omului . 

O sensibilitate delicată, presărată cu mărgări tare le unui duh creşti
n e s c , la care se adaogă o î n g e m ă n a r e de imagini iată ceeace face ca 



p o e z i a lui B u c u r să fie savurată cu setea călătorului în arşiţa, de vară , 
în căutarea unui i zvor răcoritor, 

Ca o complectare , ţtnem să c i tăm ultimele versur i închinate Beiu
lui nostru, acestui s lâp de granit în vâl toarea vremuri lor , aces tu i cuib 
mi lenar de datini, credinţa şi martiri . 

A d r e s â n d u - s e Crişului Negru, care îşi duce de vreacur i undele prin 
mijlocul acestui curat centru de r o m â n i s m , poetul e x c l a m ă : 

Bătrâne Criş, tu s ingur ştii m a i bine 
A c i ca şi pe-aiuEeă alte ape : 
Cine-a venit întâi şi 'ntâi în tine 
Să-şi spele faţa, turma să-şi adape ? 
T u spune-i T ise i adevâru 'n sine. 
Iar Unguri i din valu-i să-1 d e s g r o a p e . 

( , .Be iuş" pag. 2 3 ) . 
A c e s t cântător al ce lor mai nobile sent imente, nu putea r ă m â e p a 

siv în faţa atâtor versur i de rev i z ion i sm. 
Sufletul său de R o m â n simte c h e m a r e a să p l ă s m u i a s c ă şi în ver

suri sfânta idee de dretate pentru care luptăm. 
De r e m a r c a t că , autorul „Preluaţilor"a adoptat ca formă a p o e 

ziei , mai mult „Sonetul". Şi ne m â n d r i m că i -am descoperi t o reuşită 
impecabilă, versul fiind mânuit cu o r a r ă uşurinţă. 

Ca ultim cuvânt, a m dori pe D-l Vasi le B u c u r mai activ. L - a m dori 
c u tot sufletul printre colaboratorii „Crişului N e g r u " revistă care s'ar 
mândri cu acest talentat poet, căruia ti întrevedem un viitor încununat 
de s u c c e s e . 

GH. LUŢĂ DRĂNICEANU 

O. Densuşianu-Fiul : „Stăpânul" 
Apărut 1936, „Stăpânul" este un roman de o valoare lite

rară netăgăduită, aşa încât n'ar trebui să scape niciunui iubitor 
de literatură bună. 

Deşi, în acest roman se tratează cu elocventa ingeniozi
tate o temă cu caracter politico-social, impusă " de complexul 
unor strivitoare realităţi, spre a-1 opune în încheere, — fie chiar 
în mod vizionar, — rezoluţia remediatoare nu scade, dar nici 
nu periclitează cu nimic valoarea lucrărei. 

Lucrarea este o îmănunchere perfectă de realităţi şi într'o 
măsură f. redusă — dacă se admite şi atât — o împletire abilă 
cu ireal. Şi, în această îmănunchere, însoţită şi animată de o 
dârză răzvrătire, provocată spontan de anomalia cotidiană pro
movată cu regularitate şi convingere, ' îşi subliniază valoarea 
categorică. Evident, romanul are tendinţe dictatoriale, — în în
cheere, şi această latură, respective rezoluţie, priveşte exclusiv 
pe autor, în vreme ce valoarea în sine rămâne tot atât de ca
tegorică. Meritul de a fi prins realitatea specific românească şi 
de a fi pătruns-o până dincolo de înţelegerea comună, aşter-



nută cu fidelitate, constitue un adevăr sau un fapt rar, care nu 
se poate tăgădui. 

Un stil tare, fără exces de metaforă. Un stil aparent dur, 
nu prin sonoritatea categorică, ci prin concretizarea adequatâ a 
realităţii. Este realitatea dură, strivitoare de dură şi plastica 
concretizare! dă această aparenţă. Subtilitatea ; predomină şi 
constitue nota generală. O prestanţă de stil echivalentă întâlnim 
numai în „Cartea delà Sant Michèle", a lui Axei Munte. Fie
care pagină este o justificare netă. 

Fuguri de seamă: „Donici" şi „Mircea". Primul, om de 
înaltă cultură, trecut prin grele încercări, îşi poartă tăcut în 
suflet povoara unui destin maşter, împins pe pragul falimentu
lui moral. Celalalt, magistrat, om de suflet, are pentru Donici o, 
simpatie deosebită, pe care-1 salvează din pragul falimentului-
spre a-i deschide drum nou în viaţă: — drumul gloriei sus 
preme. Donici, împins de nemernicia omenească într'un proce-
murdar, este achitat de Mirea, contrar legilor, după care con
damnarea era inevitabila, căci: „dreptatea anumitor oameni era 
o logică pe care nedreptatea socială nu o cunoaşte". In mo
mentul cedârei se interpune Mirea. Se remarcă analogia de su
flet şi simţire, dar mai ales afinitatea intelectuală, uneori cu 
slabe accente de nefiresc. 

Bine prezentată este societatea românească coruptă. „Ba
nul, adecă Jertfa altora, adică femeile altora, adică drepturile 
altora, adică trudele şi suferinţele altora Adunat în jurul 
tău, pentru folosul tău, conduse de tine, hrănindu-te pe tine... 
A, ce umilinţă ! Ce înjosire !" Banul predomină şi îngenunche 
umil viaţa, ca şi tâlhăria: „Furaţi, furaţi cu toţii! Unii bani, 
alţii încrederi, alţii voinţe şl talente, dar toţi, deopotrivă, un 
lucru ce nu e al vostru şl nici măcar nui aparţineţi: vlaga şi 
lumina unui ideal!" 

In fruntea norodului dezorientat şi fără „călăuză", un ne
îndurat „stăpân" — „Donici", — aşa vrea Mirea (autorul), căci 
aşa crede în izbăvire. 

Este riscant şi greu de identificat Donici, în vreun per
sonaj politic actual, fiind pe deasupra oricărei asemănări. Este 
mai degrabă o viziune. 

Nu lipseşte nici drama erotică cu toate extravaganţele ei. 
Cartea, departe de a converti, este doar „simfonia unui suflet", 
croit să învingă şl să străbată, — uneori cu momente de de-
declin, printr'o lume de compromisuri, ca în urmă săi fie sin
gura chezăşie de îndreptare, în închipuirea autorului. 

GH. M. PĂ.UNEŞCU 



Dr. A. Radovici. „Cum guvernează ereerul" 
edit. Universală Bucureşti. 

Citind cartea d-lui Dr. A. Radovici „Cum guvernează ere
erul" ai impresia clară că d-lui a găsit cauza oficios a 
transformărilor sociale din ultimele decenii, punând ca bază 
determinantă evoluţia şi perfecţionarea sistemului nervos a trep
tei biologice umane. Prefacerile sociale privite din punct de 
vedere biologic, apar în majoritate ca nişte mutaţii terestre dar 
Inexplicabile în adevărata formă de conducere a multor state şi 
a diferitelor societăţi omeneşti. 

Timpurilor noi, le trebue oameni (conducători) noi, din 
punct de vedere social, economic, sufletesc, cultural şi chiar 
politic. Am putea spune, mai ales politic. 

In societatea omenească, spre deosebire de alte societăţi şi 
conduceri, (animale,) a intervenit ca factor determinant voinţa, 
raţiunea şi conştiinţa san cum le mai spune d-l Dr. Radovici 
cu un cuvânt „inteligenta". 

Poate că tocmai asta a fost adevărata şi în acelaş timp şi 
permanenta cauză a declinului atât moral, social cât şi econo
mic de după 19141—1918. După această dată au apărut schim
bări, reforme, doctrine, care de care mal călăuzitoare, fără a se 
şti care ar putea fi acea care ar corespunde timpului şi care ar 
fi putut avea rezultate dorite. Spune d-l dr. Radovici: 

Că „fără a împinge legile biologiei şi ale psihologiei din
colo de limitele lor, e cert că orice reformă care nu se inte
grează planului general de desfăşurare al materiei vieţuitoare 
şi al manifestărilor ei sufleteşti e menită a fi mereu efemeră''. 

Şi explică mal departe pe baze de cercetare cranlologlcă posi
bilităţile de remediere ale ori cărui rău. Pentru aceasta ia exemplu 
tipic modul de funcţionare al sistemului nervos şi în special al 
creerului, întrebuinţând aproape întocmai, în comparaţie de si
gur, funcţiunile tuturor centrilor nervoşi ia diferite aparate de 
stat în funcţiunea socială. Aşa : D-lui găseşte în créer, luat ca 
unitate, un perfect şi conştiincios prim ministru din un guvern 
oarecare; centrul vegetativ din créer corespunde cu un minister 
de interne ideal, care n'are altceva de făcut decât să indice 
ritmul de funţlonare al aparatului său; ereerul locomotor mijlo
ciu care indică un perfect ministru al apărării naţionale sau 
ministrul armatei şi alte câteva comparaţii, făcute pe baze de 
analiză documentară, pentru a ajunge după ceea ca scoarţa 
cerebrală cu toate circumvoluţiunlle ei s'o compare cu un par
lament. 

Organismul social, care nu-i decât o simbioză a nuităţllor 
biologice, şi-a creiat şi el în năzuinţa sa pe linia progresului, 
instituţii pe care le putem omologa cu cele din sist. biologic. 

„Cum guvernează ereerul" fiind capitolul de cea mal cu
rentă actualitate, din lucrarea d-lui dr. Radovici, este succedat 



pe aceiaş plan de explicaţie şi comparaţie de alte câteva capi
tole dintre care citez pe cele care corespund actualităţii : „Intre 
créer şl suflet" „Creer temperament şl caracter" „Creerul şi psi
hanaliza iul Freud", „Creerul şl frica", pentru a termina enu-
mărarea cu capitolul „Ce ordine se poate stabili în lume". Acest 
capitol este după cum spune d-l Radovici răspunsul întrebării 
pusă de d-I Prof. N. Iorga la universitatea liberă din Vălenil-
demunte. Citim şi desprindem din acest articol cari sunt posi
bilităţile de orientare a societăţii omeneşti şl dacă se ţine seamă 
de mecanismul de funcţionare al creerulul şi în societatea ome
nească. Nu se preconizează în această lucrare o absolută ordi
ne, sau un echilibru social desăvârşit, pentrucă asta n'a fost şi 
nici n'ar putea fi, deoarece, viaţa însăşi nu este altceva decât 
trecerea mai rapid sau mai lent, delà un echilibru la altul. Se 
poate însă remarca din lucrarea d-lui Radovici dezastrul care 
pluteşte peste omenire, decând cu nouile perfecţionări tehnice, 
cari nu se pot ocupa decât foarte puţin de persoană, ca atare. 
Că erau de aşteptat prefaceri ca cele pe cari mai mult sau mai 
puţin le ştim, e adevărat, dar ca o urmare firească a acestor 
prefaceri, trebue să aşteptăm salvarea societăţii umane din ha
osul social-moral în care se sbate de aproape patru decenii. 
Salvarea societăţii vine prin stabilirea ordine! în societate, şi 
aci e cazul să aduc aminte de cele două căi prin care se poate 
stabili ordinea, ambele preconizate în lucrarea analizată. I. O 
armonie cruda, animală, unde forţa pusă în slujba instinctelor 
asigură viaţa şi reproducerea sau a II. O armonie determinată 
de creer şi preconizata de filozofi şl poeţi. Pe aceasta din urmă 
crede d-l Radovici că numai oamenii de ştiinţă o vor putea 
pune în aplicare. 

Valoarea ştiinţifică a acestei lucrări este atât de mare, în 
cât un rezumat al ei care să reprezinte cât de schematic con
cepţiile autorului ne pare aproape imposibil. De acea, In nume
rele viitoare vom reveni cu dări de seamă, succesive, asupra 
fiecărui capitol, în parte. 

Este o lucrare care se dovedeşte utilă ori cărui intelectual. 

NIC I. POPA 



CRONICA REVISTELOR 
O r i e n t ă r i . — Moincş t i , B a c ă u . A n u l VI No. 4 . Intre publicaţiunile 

de provinc ie , revista grupului „orientări" de sub direcţia D-lui C. R-
Crişan, f igurează c u s iguranţă, într'un loc de c inste . T r e b u e remarcat in
teresantul studiu al D-lui C. R. Crişan, a s u p r a „ F o r ţ e l o r culturii" care se 
i m p u n e atât prin originalitatea expuner i i cât şi prin bogăţ ia şi varietatea 
documentăr i i . D-l C, R. Crişan, este fără îndoială, un gânditor profund, 
despre c a r e odată şi odată, cu s iguranţă v a trebui să se ţină s eamă. — 
Cronica o susţin Dnii : P r . C. Cojocaru , c a r e se ocupă de vo lumul lui 
A n d r e Gide : . î n t o a r c e r e a din R u s i a " şi D-l Pau l P o p e s c u . care s e o c u p ă 
de un articol al D-lui L u c i a n Blaga , publicat în „Gândirea" : Despre o 
semnificaţie metafizică a culturii". A c e s t articol este fragment din Voi. 
III din „Tr i log ia Culturii" a d-lui B l a g a . Ideile d-lui P a u l P o p e s c u , prin 
l impez imea lor, ne atrag. Definiţia culturii , care — s igur — „nu este 
sforţarea de reve lare a mis tere lor pe calea cuneaşter i i sau a plăsmuiri i 
ci r id icarea lucidă a omului d incolo de mister , în cunoaş tere şl a u t o -
p lâsmuire , prin cunoaştere şi creaţie, (creaţie mai ales)" este justă. Şi 
adevărată filozofie trebue să fie numai şi numai , studiu şi lucrare de 
luminare a drumului pe care omul se poate real iza conform destinului 
său". P e aces t plan de acţ iune, ideile d-lui P . P o p e s c u se d o v e d e s c a fi 
ex trem de interesante şi regretăm că nu c u n o a ş t e m în întregime studiul 
d-sale „Rel igia şi Pel i t ica" pentru a ne putea orienta cu mai multă s igu
ranţă în s istemul d-sale de gândire . 

P ă m â n t u l . - A n u l V No. 100 - 160 - Numărul de paşt i din 
harnicul hebdomadar al d-lui E u g e n Cialâc , ni se prez intă într'o factură 
excepţională, într'o haină de sărbătoare. Colaborări le dist inse , între cari 
este suficient să amint im numele d - lor : P . S. S. E p i s c o p Gherontie , Gr. 
T r a n c u Iaşi , Arh im. Scriban, G. M. Vlădescu , Coca F a r a g o , T. Scarlat, 
Const. Râuleţ , Ion A u r e l Mano le scu , Ştefan Baciu , etc. etc. — contr ibuesc 
efectiv la r id icarea nivelului artistic al acestei publicaţiuni de provinc ie 
— „Vitrina" d-lui E . Cialâc, deşi câteodată ni se pare că este lipsită de o 
justă informaţie, este şi de data aceas ta destul de interesantă. 

D e c a l o g . — Anul II No. 26 — îndreptar creşt in, politic şi soc ia l . 
A p a r e la Bucureş t i , având director pe d-l E u g e n Potoran şi pr im-redactor 
d-l Coriolan Gheţie. In acest număr , pe lângă colaborări le obişnuite , r e 
m a r c ă m semnătur i l e d-lor Gala Galation şi I. Agârb iceanu . o revistă de 
doctrină creşt ină, bine scr isă . 

Satul ş i S c o a l ă - Cluj - anul VI No. 7 - 8 , M a r t i e - A p r i l i e 1937 
revis tă lunară pentru educaţie şi învăţământ . Ultimul n u m ă r primit la 
redacţie din exce lenta revistă a d-lor C. E n c i c a şi de D. Goga s e menţ ine 
din toate puncte le da vedere la ace laş nivel artist ic , cu care ne obişnuise 
şi în trecut. Un n u m ă r tipărit în admirabile condiţ iuni technice şi cu o 
deosebită grijă faţă de conţinut. In acest caet s e a m n e a z ă : G. Vâslan : 
„Serbarea arbori lor şi a păsări lor", Dr, A l . R o ş e a : „Educaţ ia sexuală"; 
Pl . Stanică, colaboratorul n o s t r u : „Nu opriţi, ordonaţi"; A n a C. I e n c i c a s 
s e m n e a z ă trei lectiunl pract ice ; C. E n c i c a : „ L e c t u r a învăţătorului"; Dimi-
trie G o g a : „Literatura periculoasă"; d-l Gh. Tulbure , inspector general 
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primar, publ ică în cont inuare studiul : „ D o c u m e n t e din trecui şcoalei pri
m a r e în Ardea l* . O pag ină juridică şi o cronică destul de interesantă 
închee acest n u m ă r . Intre periodicele p e d a g o g i c e din ţară, este unul din
tre ce le m a i bune. Repetăm Îndemnul nostru către toţi cititorii, de a o 
abona şi sprigini . 

S ă n ă t a t e a — Bucureş t i - Dir. Dr. S igmand S igma. într 'un n u m ă r 
excepţional , închinat Pr imăver i i , a apărut „Sănătatea" pe luna Mai . (No. 
3 anul 1987) . Cu un n u m ă r de pagini sporit, s u m a r u l reveste i .Sănătatea" 
conţ ine studii şi art icole deosebit de interesante, care trebue să fie citite 
de or ic ine . Notăm în fuga condeiului câteva din t i t luri: „Cartea cea 
bună" de Dr. I . St. F u r t u n ă ; „Combaterea epidemiilor" de prof. Dr. N. 
M i n o v i c i u ; Hig iena int imă a femeii", înţărcarea sugac i lor , curăţirea s â n 
gelui p r i m ă v a r a , Per ico lu l infecţiilor inaparente". de GeneraljDr. Al. Paplu; 
A s t m u l cardlatic, Diabetul poate p r o d u c e orbirea" etc . etc. Sfaturi higie-
nice , reţete pract ice , îndrumări pentru frumuseţe şi sănătate etc. 

„Sănătatea" are o rubr ica de l i teratură, în care se publ ică versuri 
şi p r o z ă , studii i s tor ico-medica le , e t c 

Cu o înfăţişare dintre cele mai f rumoase , reînoită din toate punc 
tele de vedere , „Sănăta tea" este un adevărat sfetnic al tuturor, care nu 
trebue să l ipsească din nicio casă . 

U n e x e m p l a r de 52 pagini , e legant ilustrat şi imprimat, 2 0 lei. 

î n m u g u r i r i — Fălt iceni — anul V — Nr. 4 — 5 — Revis tă l iterară, 
artistică şi soc ia lă . Director : Prof . Dr. Virgil T e m p e a n u . Redactor: Mihail 
D. Havr i ş . După o aprox imat ivă întrerupere , îşi continuă apariţia. 

O bună revistă de provincie . D-l M. D. Havr i ş merită laude pentru 
sacrificiile p e cari le depune cu editarea ei. 

G o r j a n u l — Ziar de informaţii şi cul tură. A p a r e la T g . Jiu sub 
c o n d u c e r e a inimosului o m de acţ iune, c u un talental conde iu c a r e este 
d-l Jean B ă r b u l e s c u . Un ziar de prov inc ie care s'a afirmat cu tărie. — Ii 
dorim viaţă lugă. 

F . N. R. — Bucureş t i — Seria II — Nr. 9. A p a r e sub conducerea 
d -U. Al . Caragea . Militează pentru o dictatură naţionalistă. 

N a ţ i u n e a . — Anul IV — No. 1 2 — 1 3 , — z i a r de înfrăţire naţională 
şi susţ inere a e lementului r o m â n e s c . A p a r e sub îngrij irea unui comitet. 

A c ţ i u n e a B u z ă u l u i — A n u l IV — Nr. 107 — Dir. G. P â s l a r u — 
Admirabi lă tribună naţionalistă. „ însemnăr i l e" d-lui Gh. P o p e s c u , ca în
totdeauna, vioaie şi bine scr i se . 

Drapelul — anul IV. — Nr. 18 — A r a d , — publicaţie săptămânală , 
independentă . A p a r e sub c o n d u c e r e a d-lui Vasi le I. Ostoia. 

S a t u l . — A n u l VII — Nr. 7 8 . — Revis tă de cultură pentru popor. 
Dir. Andrei Udrea. A p a r e în condiţluni technlce excepţ ionale şi cu un 
conţinut variat şi instructiv, O bună — chiar foarte bună — revistă pen
tru popor . m 
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FLORICA V E R E Ş n. TRIFA 
In ziua de 26 Mai a. c. s 'a stins din 

viaţă, în spitalul Central din Oradea învă
ţătoarea Fîorica Vereş, soţia învăţătorului 
Vereş Teodor, din comuna Forau. 

Decedata s'a născut în ziua de 30 Nov. 
1909, în comuna Cheriu, jud. Bihor. A urmat 
cursurile şcoalei normale de învăţătoare 
„Oltea Doamna" din Oradea, luându-şi di
ploma în anul 1928. 

Delà această dată a funcţionat ca învă
ţătoare în mai multe comune din judeţul no
stru, până în toamna anului 1935, când s'a 
stabilit, împreună cu soţul său, în comuna 
Forau. Aici a funcţionat neîntrerupt până în 
momentul cân a fost doborîtă pe patul de 
suferinţa, de necruţătoărea boaiâ care i-a 
cauzat sfârşitul. 

A fost una dintre învăţătoarele care si a 
depus întreg sufletul pentru şcoală, muncind 
intens şi cu dragoste de carieră De o mo
destie rară, retrasă din sgomotul cotidianu
lui, în satul de munte pe care destinul i 
I-a hărăzit ultimul în apostol i t , a înţeles 
să-şi depună întreaga putere de muncă şi de 
sacrificiu în serviciul şcoalei şi al căminului. 

Impresionantă în simplitatea ei, viaţa de
cedatei poate constitui simbolul existenţei de 
nenumărate renunţări şi gertfe, pe care o 
duce întreaga învâţătorime. 

Moare în vârstă de 28 ani, lăsând în 
urmă un soţ nemângăiat şi doi copilaşi în 
cea mai fragedă pruncie. 

Pe mormântul ei, întreaga învăţâtorime 
a Beiuşului depune prinosul unor sincere 
lacrimi* de durere. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 



POŞTA REDACŢIEI 
D-l Grigore Someşanu, prof. Constanţa . R e v i s t a noas t ră ş i -a î n s c r i s 

în p rog ramu l ei de act ivi tate pub l i ca rea a tot felul de ar t icole de in te res 
gene ra l . S c o p u l nos t ru nu a fost de adeven i o revis tă pur profes iona lă . 
De a c e e a am îmbră ţ i şa t cu căldura o r ice fel de mani fes ta re spir i tuală , din 
or i ce d o m e n i u . In spir i tul aces to r vederi p r imim c u bucur ie co laborarea 
Dv . S e c i m e n t e a z ă astfe l legătura suf le tească , atât de necesa ră , între toate 
p r o v i n c i i l e româneş t i . 

Pr imi ţ i mul ţumir i le noas t re pentru măgu l i toa re le aprec ier i ! 
D-l Florian Stanică. Er ta ţ l -ne că nu V ' a m putut r ă spunde pe r sona l . 

Numer i i ceruţi vi i-am expedia t imediat . A v e m credinţa că pr ie tenia noa 
stră va dura. M a i t r imiteţ i -ne mater ia l . Co loane le noas t re vă vor sta întot
deauna la d i spoz i ţ i e . 

Cordiale salutăr i . 
D-l V. Flueraş. Nuve l a Dv . „Dinte pentru d in te" , nu s'a putut publ i 

c a pent rucă — deocamdată — nu p u b l i c ă m nuve le . P o e z i a „Într 'o z i de 
t o a m n ă " va m e r g e d a r . . . la toamnă . 

D-l Gh. Tolan. P o e z i i l e Dv., s c r i s e într 'o factură p rea mode rn i s t ă , 
n u l e -am putut publ ica . Tr imi te ţ i -ne a l te le . Contăm pe Dv. ca pe un ve -
c h i u co labora tor . 

D-l Pantea Toma. Ar t ico lu l Dv., de sp re p o e z i a populară , nu s 'a 
publicat , pent rucă , după cum c redem că aţi observat , î n c e p u s e m pub l i ca 
rea ser ie i de ar t ico le a le D-lui D. Colţea, tot desp re a c e l a ş subiec t . Cre
dem că aces t fapt n 'a putut ronst i tui pentru Dv, mot iv de supărare . 

M a n u s c r i s u l nu l -am păstrat . 
D-l Ştefan D. Tepelea, Cu ar t icolul Dv. „Fo l c lo ru l m u z i c a l " s'a în

tâmplat a c e l a ş fapt. T r i m i s e s e m deja la t ipar ar t icolul D-lui 6 h . Luţă, pu
bl ica t în n u m ă r u l trecut . 

Tr imi te ţ i a l t ceva . 
D-l Gh. Tătăroiu. ar t icolul Dv . „ Q u e m duodemut paedagogum f e c e -

runt", cup r inde pagin i , cari ch ia r dacă sunt rea le , sunt prea crude. De ce 
să s e m â n ă m disperarea în suflete ? ! 

D-l loan Borza. . .Şcoa la v i i to ru lu i " es te un art icol in teresant . în 
cercaţ i s ă - i daţi altă formă. 

Dna Veronica Podgornei-Haneş. Sone tu l „ P e o c h i i t ă i " se va pub l i ca . 
Dnii: Gavril Crişan şi Lucian Mustaţă. Din folclorul t r imis de Dv. , 

se va pub l i ca s u c c e s i v . 
Dl. Ştefan Bală, „ P r o b l e m a satului r o m â n e s c " desbătută de Dv., a 

deveni t , î n t impur i le din urmă, de un covâş i to r in te res . E s t e suf ic ient să 
amin t im făptui că mare l e nos t ru gândi tor L u c i a n B i a g a , în d i scu r su l de 
recepţ ie , la Intrarea s a în A c a d e m i e , a vorbi t cu necon tes ta ta D s a l e auto
ritate ş i — mai a l e s — competen ţa , tot desp re satul r o m â n e s c , ca n u c l e u 
genera to r de ene rg i e sp i r i tua lă . înce rca ţ i î n să , s ă daţi expuner i i Dv. ma i 
mul tă clari tate sp re a se pub l i ca în toamnă . 

Rectificare. î n n u m ă r u l t recut al r ev i s te i noas t re , dintr 'o eroare de 
corectură , î n a r t i co lu l d-lui D. Tă t ă ro iu „ P o e z i a tradiţ ionalista şi p o e z i a 
m o d e r n ă " s'a s t recurat o regre tabi lă g reşa lă . A n u m e , s 'a sc r i s că vo lumul 
. ,La p a ş a v ine un o l t e an" aparţ ine lui Gh. T o p â r c e a n u , când în rea
litate es te s c r i s de D-l F l o r i n Io rdăchescu F a c e m cuveni ta rect i f icare. 

Facem din nou un călduros apel către toţi abonaţii noştri cari nu 
ne-au achitat încă abonamentul, să ni-l tr-'mită fără întârziere. Ne luptăm 
cu greutăţi materiale insurmontabile iar alt mijloc de existenţă în afară de 
abonamente — nu avem. Credem că de data aceasta vom fi înţeleşi, fără 
să fim nevoiţi a mai reveni. 

Pe lunile de vară nu apărem. Pjxximul număr al revistei noastre va 
apare în decursul lumi Septemvrie./^^\B^à>\ 

REDACŢIA. 
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